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 مقدمة:

حاول أن نو(, ل م د ) ماستر طلبة الفلسفة مستوى الإلى وجه هذه الدروس في المنطق الرمزي المعاصر تت

لطلبة اكثير من ه بهذا الميدان الذي قد يتهيبمعرفة أولية واضحة   -بطريقة بيداغوجية متدرجة  -فيها  قدمن

ت ي جامعافعلى تطور العلوم العقلية والصورية  أن يدركها كل من له اطلاع رغم أهميته التي  يستطيع 

لمعاصر اام بكل مفاهيم المنطق الرمزي لا تزعم الإلمدروس وهي ,  العالم المتقدمومراكز البحث في 

 . ونظرياته ، وطرقه في فحص الاستدلالات وتقويمها

نه ولكتحولات بارزة،را طويلا عرف خلاله مسا–مبحث معرفي خاصك -تطوره  فيالمنطق علم قطع لقد 

 – 384) وأرسط الأولالأول الذي رسمه لنفسه منذ عصر المعلم  هدفالمن طبيعة  كثيرا رغم ذلك لم يغير

 ق م (  . 324

ل الاستدلا القديم قد اهتم بضبط شروط أو قواعدالصوري إذا كان المنطق التأكيد على انه لذلك يمكننا 

دا من قق مزيكنه حاول أن يحفإن المنطق الرمزي المعاصر لم ينحرف بدوره عن هذه الغاية ، ول ,  الصحيح

لعقل ها  االتي  يمارس مع مختلف أنواع الاستنتاجاتة والوضوح والدقة والاستيعاب عند التعامل نالصور

 .البشري في مجالاته المتعددة  

بنائه  إلى نتهت, والتي ان تاريخه خاصة تلك التي عرفها المنطق في المراحل المتأخرة م, التحولات  هذهإن 

زايد ت إلى تأد,  يقف مع الرياضيات أو قبلها في قمة العلوم الصورية العقلية ,  كعلم نظري قائم بذاته

لوم المعلوماتية والبرمجيات والاتصال وع) رف تخصصات وحقول معرفية أخرى مثلالاهتمام به من ط

المنهجي  التكاملوالدراسات البينية القائمة على التداخل حقل  ( , كما حظي باهتمام خاص في  اللغة ....الخ

 بين العلوم .

قه اصر وطرناظر في بعض تقنيات المنطق الرمزي المعأي  تقدأن يع تماما ,  من غير المبرر بدوي ولهذا

 قطفصار حكرا على المشتغلين بالرياضيات قد  هذا الميدان  أن, في البرهنة والتقويم والحساب 

في الوقت نفسه  م ( هو سيد كل العلوم وخادمها 950 – 872) الفارابي إذا كان المنطق كما قال لأنهلك ذو, 

ست حكرا لي الصوري الصحيح و طرق فحصه وتقويمه إلى معرفة قواعد الاستدلال أن الحاجة , فهذا يعني 

 على ميدان معرفي دون غيره

 تقررك حين المتقدم قد تنبهت إليه كما سبقت الإشارة,وذلالعالم وكليات بعض جامعات  يبدو أنوهذا ما 

ما في  سد يوما, وهو ما نتمنى أن يتجماعيةوالاجتلكل طلبة العلوم الإنسانية إلزامية دراسة هذه المادة 

 جامعاتنا ومعاهدنا .
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ر لمعاصالتخصصات الإنسانية بوجه عام بحاجة إلى الاطلاع على آليات المنطق الرمزي ا أن ا ثبتوإذ

أثبت و كبرأ ات هذا العلمالإحاطة بتطور إلىخاص  ه، فإن حاجة طالب الفلسفة بوجفي قضاياها  رهاواستثما

طق المن من (أرسطو)  جعلأنمنذ , أي وذلك للعلاقة الخاصة التي ربطت الفلسفة بالمنطق طوال تاريخها  ،

يح ييز الصحلتموفحصها لية دلامن مراقبة الحركات الاستالباحث عن الحقيقة متفلسف أداة منهجية تمكن ال

 . منهاو المغالط  الفاسد عن 

كون م الذي يالعلتتجاهل  تجهل أو أن ها إذن لا يمكن, سيكي إن مهمة البحث عن الحقيقة كمطلب فلسفي كلا

رات التطو , وان تطلع على أخر في طبيعة الاستنتاج ومقوماته وأساليب مراقبته وتقويمه نظرالموضوعه 

لتي لا ا طاباتتأثيرا لخطغى فيه  ثقافة الصورة و الذي هيمنت عليه عصرهذا الخاصة في في هذا الميدان  , 

 . لنظريةتمنح لها مشروعيتها ا التيالمؤسسة  ر عناية إلى إقامة الدليل الكافي والبرهنة تلقي كبي

لرمزي المنطق ا تقنيات بالاطلاع على مااليوم أكثر من غيرها و الدارس لها , مطالبنفالباحث في الفلسفة 

واء س ,  التحقق من صحة الاستنتاجات مقاربة اللغات الرمزية الاصطلاحية والتمرس على طرقالمعاصر و

 .حساب المحمولات والعلاقات أوتعلق الأمر بحساب القضايا غير المحللة 

من  يجعل ,زلايبنتفيه منذ عصر  النظرية  المعاصر وتراكم الجهود الرمزي  غير أن اتساع مجالات المنطق

     درج ستوى ماقبل التلمخصصة لمافي عدد محدود من الدروس  كل مفاهيمه ونظرياته الصعب الإحاطة ب

 د ( .) ليسانس ل م 

(  ل م د) سفةلطلبة السنة ثانية فل تكوين المخصص برنامج ال  يسمح بهحدود ما  في قررنا أن نقتصرلهذا 

الصدق   داولج,     و  على حساب القضايا الكلاسيكي بطرقه التحليلية الثلاثة : جداول الصدق الكلاسيكية

 طريقة التحقق من الاتساق المنطقي للقضايا . , مع إضافةيقة التحليل الشجري طرو المختصرة

لرمزي امنطق لقد حاولنا بهذه الدروس أن نقدم للطلبة وسيلة  تمكنهم من الاطلاع على الخطوط العامة لل

رية , النظ المعاصر , وسندا معرفيا يعودون إليه للاستئناس والإثراء والتدريب والتوسع في المحاضرات

 لتدرج اا قبل مالرمزي في مستوى متوخين تناسب المادة المعرفية مع عناصر البرنامج المقرر لمادة المنطق 

اولنا في يث تنومن هنا , قسمنا هذه الدروس إلى ثلاثة محاور , قسمنا المحور الأول منها إلى مبحثين , ح

ة طبيع المبحث الأول بعض المفاهيم التمهيدية العامة كمدخل يمكن الطالب من تكوين صورة أولية عن

 المنطق الرمزي المعاصر  . وخصوصية بعض المصطلحات   المتداولة  في 

 لانتقاداتابرز أ أما المبحث  الثاني فقد تطرقنا فيه إلى الخطوط العامة في تطور المنطق المعاصر  , وإلى

المعاصر  لرمزيالموجهة للمنطق الصوري القديم , باعتبار هذه الانتقادات نقطة الانطلاق في بعث المنطق ا

. 
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ن هذا المنطق الرمزي المعاصر حيث تطرقنا في  المبحث الأول موخصصنا المحور الثاني للترميز في 

صيل ن التفلطبيعة  اللغة الرمزية في المنطق المعاصر ,  و عرضنا في المبحث الثاني  بشيء ماالمحور 

 مفهوم الثوابت أو الروابط المنطقية وخصائصها الصورية ,وبعض القوانين المنطقية الهامة .

ن المنطق مغاية خير فقد خصصناه   لطرق تقويم القضايا المنطقية , على أساس أن الأما المحور الثالث والأ

 أربعة مباحث .القوانين المنطقية وقد قسمناه إلى هي تمييز 

 حيث قمنا بعرض وشرح طرق التقويم المعتمدة في منطق القضايا وهي بالترتيب :

التحليل  طريقة - 3الصدق المختصرة  ,ثم   ثم طريقة جداول - 2طريقة جداول الصدق الكلاسيكية ,  - 1

 قي .بالاتساق المنط  - 4 خاص أخير مبحث  إضافةمع الشجري , 

ع مجتمعة مأهمية في مراقبة الانسجام وعدم التناقض داخل عدد من القضايا حين  ترد  و للمبحث الأخير

القضايا  دد منعونها الإنسان حول بعضها , كما هو الحال  في الانسجام بين الآراء المختلفة  التي قد  يك

 ها  .الباحث و الطالب  على اختلاف أنواعها ومضامين هاوالمشكلات أو في النصوص التي يتعامل مع

لمنهجي اتدرج وقد راعينا في هذه الدروس المزاوجة بين الجانب النظري والجانب التطبيقي التقني , مع ال

ما ختمنا كى  , حد  لمساعدة على الاستيعاب الجيد لكل طريقة علىمن البسيط إلى المركب , وتنويع الأمثلة ا

شكل بلتحكم اهذا المبحث وتمرين الطالب على  كل مبحث بعدد من الأسئلة التدريبية التي تساهم في إثراء

 اكبر على الطريقة المدروسة .

 اساتميدان الدر وختمنا هذه الدروس بثبت اصطلاحي يتضمن ابرز الحدود و المصطلحات المستعملة في

 المنطقية بوجه عام .

صة في لمتخصا,  وقد اعتمدنا في هذه الدروس على عدد من المصادر والمراجع باللغتين العربية والأجنبية 

ودعوة  فية ,تاريخ المنطق بوجه عام والمنطق المعاصر على وجه الخصوص , توثيقا و تثبيتا للمادة المعر

 .دروس نية الاستزادة  والتعمق في مراجع هي أعم وأشمل من هذه المنا لقارئ هذه الدروس إلى إمكا

 المحور الأول : مفاهيم تمهيدية .

 بعض المفاهيم التمهيدية في المنطق الرمزي المعاصر :  –المبحث الأول 

 تمهيد :

إن الذي يريد دراسة أي علم , يطمح غالبا إلى تكوين صورة مجملة وأولية عن ابرز المفاهيم التي يتضمنها 

هذا العلم , والمنطق الرمزي المعاصر ككل علم يوظف منظومة من المفاهيم التي يتداولها البحث المنطقي 

فان بعضها ضروري ليس ،الدروس , ورغم أن هذه المفاهيم لا تتعلق  كلها مباشرة بمضمون هذه المعاصر 
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ن هذه الفكرة تعرضت لخلط فقط لفهم المنطق الرمزي المعاصر ,  بل لإدراك فكرة المنطق في حد ذاتها , لأ

 كبير شوه صورتها في الأذهان .

ا لغرض يساهم في تقديم صورة أولية عنها تحقيقخاصا ببعض هذه المفاهيم  خصص مبحثانقد فضلنا أن ل

 . ي يريده كل طالب مبتدئ يلج عالم المنطق الرمزي المعاصرالاستئناس الذ

 ( , الضرورة المنطقية  :) المادة/ الصورة ةالصوري - 1

ندماج اع إلى وهذا راج,وماهو متغير بين ما هو ثابتيفرقوا في تفكيرهم واستدلالاتهم  لاأمن عادة الناس 

لبنية نها بين استعملولفصل داخل اللغة الطبيعية التي يعدم التمرن على ا إلىو ,  الاستدلال في اللغة الطبيعية

 . الثابتة والمضامين المتغيرة

 ،ت لمجالااستدلالاته في قضايا متعددة الميادين واأحكامه وعن دافع ويفقد نجد الشخص الواحد يناقش 

 ذا التعددهع كل مالمنطق السياسة والدين والرياضة والفن والاقتصاد ومشاكل الحياة اليومية . فكيف يتعامل ك

 والاختلاف ؟

ن ن مضامييلجأ إلى التفريق بي ,  خطاب أو استدلال أيإن المنطق لكي يستطيع أن يصدر حكما في قيمة 

ي ما وه رى, من جهة أخوبين العلاقات الثابتة بين أجزاء هذا الكلام من جهة , الكلام ومادته المتغيرة 

راء تغير وبتة من ل في المنطق لا يتعلق بمادة الكلام ولكن بالصورة الثافالاستدلا, صورة الاستدلالنسميها 

 هذه المادة .

 لدينا هذه الأقوال الثلاثة التي هي قضايا : : هذا الأمر ببعض الأمثلة ولنوضح

 .  كان الطالب في القسم فهو في الجامعة إذا -1

 .سقراط فيلسوف و يوناني - 2

 .سودأ أوبيض ألون  السيارة  - 3

لأمثلة اعن  ختلفةنها ملك ,  أمثلة أخرى لها نفس البنية اللغوية لنا باستطاعة من يتأمل في هذه الأمثلة أن يقدم

 :مثلفقط  في مادتها السابقة

 . ابتلت الطرقات بغزارة نزل المطر إذا - 4

 .وشاعر وطني  مفدي زكريا مناضل - 5

 .العصيرالشاي أو  المقهى،حمد في أيتناول  - 6

 البنية:رغم اختلافهما المادي هو هذه  4و  1إن ما يجمع القضيتين 

 (..... نفإ.... كان إذا) 

 : اللتان تشتركان في هذه البنية 5و  2وكذلك القضيتان 
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 (  .......و)  .......  

 : في هذه البنية 6و  3والقضيتان 

 (....... أو) ....... 

 : غذه الصيصار لدينا ه , ق ، كبسيطة ولتكن حروفا مثل :  فإذا رمزنا لهذه المضامين المتغيرة برموز

 . ك (  ق فإنكان  إذا)  : 4و  1

 (. ق و ك)   :  5و  2

 .(  ق أو ك)   :  6و  3

 .صورة الكلامهذه الصيغ الأخيرة هي ما نسميه 

 استدلالية عمليةي فأمثلة لا تكون فيها القضايا منفصلة عن بعضها عن البعض ، بل مترابطة لى إاإذا انتقلنا و

 : مثل واحدة

 .كان الطالب في القسم فهو في الجامعة إذا - 1

 . الطالب ليس في الجامعة - 2

 . إذن الطالب ليس في القسم - 3

 :هكذا أو

 . 2كان العدد زوجيا كان يقبل القسمة على  إذا - 1

 .2هذا العدد لا يقبل القسمة على  - 2

 . إذن هذا العدد ليس زوجيا - 3

بتة الثاصورة ال وأأو الهيكل  ةلو جردنا هذين المثالين من المادة المتغيرة وعوضناها بأحرف واحتفظنا بالبني

 : مايلي سنجد  ,

 . كان ق فإن ك إذا

 لكن ليس ك

 . إذن ليس ق .

 .ولكن ماهي طبيعة هذه الصحة ؟  , هذه صورة استدلال منطقي صحيح 

ة ق له بمادلا تعل , فقط  صورياالرمزي المعاصر يكون معيار الصحة المنطق  في المنطق الصوري القديم و

 . ل أبداالاستدلا
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ي عني ما يللتي تا الضرورة المنطقيةإن الانتقال بين قضايا كل  واحد من  المثالين السابقين  يتميز بطابع 

 لزاوية فياي حجر ,   و هذه الضرورة المنطقية ه بالمقدمات فمن غير الممكن ألا  نسلم بالنتيجةإذا سلمنا :

 المنطق ,  ولمراقبة هذه الضرورة ينبغي التعويل على صور الاستدلالات لا على مضامينها .

 : ، الصدق ، الصحة المنطق الصوري  /المنطق المادي - 2

من  نهجي أرادمإجراء , ك لمتغيرة بحروفا مادة الاستدلالات  لتعبير عنالقديم االصوري لمنطق ا عتمدلقد ا

 . لصورياالمنطق ولهذا سمي ب , البنية الصورية الثابتة  الهيكل أو ن أن ما يهم المنطقي هويبي   خلاله أن 

 : كما يلي الحملي ر عن صورة القياسبفكان مثلا يع

 صككل و ص كلوكل 

 : أو

 كو كان كل إذا

 و صكان كل  وإذا

 . ك ص كل فان

مل يستع ذا كانإ لأنهبالنسبة للمنطق الرمزي المعاصر ، هذا التعبير صحيح ومقبول ولكنه غير كاف ، 

ن يس ، إذلكان ، فإن ،  إذا. فإنه بقي مرتبطا باستعمال اللغة الطبيعية )  ص،ك،وبعض الرموز مثل : 

 . ( ....الخ

حيث لا ب, ق و لتجاوز هذا الأمر يفرض المنطق الرمزي المعاصر ضرورة الترميز التام والكلي للغة المنط

و هاختصار بفالمنطق الصوري ا, إليها لاحق سنتطرقيعود مسموحا استعمال ألفاظ اللغة الطبيعية لأسباب 

من  ي كثيرطلحات التي ترد فمن المصفقط  , و  العلم الذي يتولى مراقبة صحة الاستدلال من حيث صورته

,  ريللمنطق الصو كان يطرح عادة كمقابل  مصطلح ) المنطق المادي ( الذيأيضا , نجد كتب المنطق 

مادي لمنطق الاإن .  تشويه فكرة المنطق نفسها على الأذهان أدى إلى تأثير سلبي  لها  وهذه المقابلة كان

 -الحقيقة  في – ة لا يمكن أن نطلق عليهتجريبية الاستقرائيمنطق العلوم ال مناهج العلوم أو الذي يقصد به

ن  يمكن ألافي نظر اغلب المناطقة من التجوز والتساهل في اللغة ، لأن المنطق  يء بش إلاوصف المنطق 

عن   فهي مستقلة,  صحة أو فساد الاستدلال تتوقف على صورته فقط "  يكون إلا صوريا ، وذلك لأن 

أو   صحيحافي حين أن الاستدلال لا يمكن أن يكون إلا,  ي قد تكون صادقة أو كاذبة مضمون القضايا الت

 . ( 1) "  فاسدا

كما يمكن أن  ,  يمكن أن توجد استدلالات صحيحة في صورتها رغم أنها كاذبة في مادتها, وبهذا المعنى 

ي هذه الحالة يكون ذريا أي , لأن الصدق ف مادتها توجد استدلالات فاسدة في صورتها رغم أنها صادقة في
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متعلقا بمضمون قضية واحدة أو عدد من القضايا ولكنها منفصلة منطقيا عن بعضها ,  أما الصحة فهي 

 بين المقدمات و النتائج . ألاستنتاجيعلاقة تهتم  بضرورة أو  الربط 

و الفساد أ*الصحة وبينمن جهة ,   والأقواللقضايا في ابين الصدق أو الكذب المادي  مييزإن هذا الت

 امعناهوضروري لاستيعاب فكرة المنطق  من جهة أخرى ,  هو تمييز مهم جدا والصوري في الاستدلالات 

 _____________________________.  الحقيقي

                          09: ماري لويز رور ، مبادئ المنطق المعاصر ، ترجمة محمود يعقوبي ، دار الكتاب الحديث ، القاهرة ، ص  (  1) 

تجدر الإشارة إلى أن الكثير من الكتب والدراسات المنطقية  تستعمل مصطلح الصدق الصوري كمرادف لما نعنيه نحن هنا بالصحة   في *    

 الاستنتاج .
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 : الصورنة - 3

المنطق المعاصر بأنه صوراني، يوصف درجة أعلى من الصورية ، و La formalisationتمثل الصورنة

ن إلى لمعاصرواعلى أن التعبير الرمزي الذي دعا المنطقيون في البداية  ؟  ينبغي التأكيدهذا فماذا يعني

لكن و , صورنة بلوغ مرحلة العاملا أساسيا في في الحقيقة  يمثل , تعميمه على كل أجزاء اللغة المنطقية 

وريا ضر كان شرطا إذافالترميز , منطق يكافئ مفهوم الصورنةأن كل تعبير رمزي في اليعني هذا لا 

 :ل عنبمعز نتاج التعامل مع الاستتحديدا  ي تعن ها لها ، وذلك لأن للصورنة فهو ليس شرطا كافيا

 . لاستدلاللأي جزء من أجزاء اكل تبرير حدسي   - 2. كل مضمون ممكن لمادة القضايا - 1

 النموذج هذا الاستنتاج الرياضي تأثير في فرض المعاصر بمشاكلالرمزي وقد كان لارتباط تطور المنطق 

لتي االمنهجية  للمزالقوتجنبا , التجريد والتعميم  تحقيقا لأقصى درجات, الصوراني في الاستنتاج المنطقي 

(   المادة /ة الصور ) إن الصورانية هي " الانتقال من المقابلة بين في الاستدلال .  ولدها اللجوء إلى الحدسي

ئم على اب القالصورة ينقل المنطق من الاستدلال إلى الحسلالمنطق القديم ، إلى مفهوم جديد المعروفة في 

 . ( 1 )"  الرموز الصامتة التي تخضع في عملياتها المختلفة إلى قواعد محددة يجب احترامها بصرامة

يل أو نموذج  تأو Univers de discoursعالم مقال  أيمحتوى ومن  أيمفرغة من  وهذه الرموز الصامتة

تي ضيات الولا رموز الريا, ليست مثل رموز المنطق القديم التي ترمز إلى حدود وأصناف, فهي "  مرجعي

 (2")وأشكالترمز إلى أعداد 

_______________________ 

 36. ص  2007احمد موساوي ، مدخل جديد إلى المنطق المعاصر . معهد المناهج . الجزائر .   -(  1) 

 37نفس المرجع . ص   -(   2) 
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ستنتاج م الاو قد ارتبطت الصورنة أكثر بفكرة الأنساق الاستنتاجية في المنطق المعاصر, حيث يجري تنظي

في شكل تحويلات حسابية وفق  قواعد تحدد الرموز المستعملة وكيفية تركيب بعضها مع بعض , 

 . ( 1) والتحويلات التي يمكن إجراؤها على تركيبات الرموز للحصول على تركيبات جديدة 

"  " مفهوم الصورنة أكثر بالقول:  Marie Louise Roureوتوضح المنطقية الفرنسية ماري لويز رور 

  -, ج  ع بعضمكيفية تركيب بعضها   -الرموز المستعملة , ب -يجب على هذه القواعد أن تذكر بالتحديد : ا

ط فان رط فقديدة , وبهذا الشالتحويلات التي يمكن إجراؤها على تركيبات الرموز للحصول على تركيبات ج

قة , لمطابانسق الرموز المتكون بهذا الشكل يمكن استعماله دون الحاجة إلى الانشغال بمضمون الأقوال 

طة لمرتباودون الرجوع إلى المعنى الحدسي الممكن الموجود في الثوابت المنطقية ,ومن مفهوم الصورة 

عية مثبتة بشكل التي تحدد لغة اصطنا    Formalismeصورانية انتقلنا إلى مفهوم ال باللغة العادية نكون قد

 :لقضية المنطقية ا - 4.( 2)دقيق ومتواطئ " 

 بصحة إلا  -ينا كما رأ –كان لا يهتم إذاي فالمنطق ،قديمه وحديثه في المنطق  ةجوهريالقضية مكانة  مفهومل

مجرد  لادق , لها قيمة صفإنه يشترط في هذه الأجزاء أن تكون قضايا , وضرورة العلاقة بين أجزاء الكلام 

 بسيط يمكن أو " هي كل قول ,  هي كل قول يحتمل الصدق أو الكذبفي المنطق فالقضية , أو ألفاظ  أقوال

 ( 3" ) أن يكون صادقا أو كاذبا

_____________________________________ 

 11ص  –مبادئ المنطق المعاصر  –ماري لويز رور  –(  1) 

 11ص –نفس المرجع  –( 2) 

Éléments de logique formelle. Hermès – Paris – 1996-  P59  Ghazel G -   (3 ) 
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أو  الصدقالقابل لأن يوصف ب نفهم من هذا أن القضية في المنطق هي التركيب الخبري أو القول الجازم

الأمر و التمني الاستفهام والتعجب و :  يف القضية كل الأساليب الإنشائية مثلعن تعربذلك  ويخرجب , الكذ

 لأنها لا تخضع لشرط قابلية الصدق أو الكذب .,  ...الخ 

ى لها لا معن التي والأقوالالأقوال الفاسدة في تركيبها النحوي "  كما يخرج عن تعريف القضية المنطقية 

  Autoréférenceكما يخرج عن تعريفها أيضا الأقوال التي تحيل إلى نفسها ,  رغم صحة بنائها التركيبي

و أا قيمة الصدق وذلك لأن مثل هذه الأقوال تؤدي إلى مفارقات حين تسند إليه ,  ) هذا القول كاذب( مثل  : 

 . (1)الكذب

 يمكن لافردين مأو حدين تتكون القضايا البسيطة من معنيين ,  تنقسم القضايا في المنطق إلى بسيطة و مركبة

ما أ ( ,  اعرشالمتنبي  )  أو( ,  السماء ممطرة)  مثل  ,  أن نصف كل واحد منهما لوحده بالصدق أو الكذب

 و الكذب أالصدق وبالتالي نستطيع الحكم على أجزائها ب ,  القضية المركبة فهي التي تتألف من قضايا بسيطة

كارت دي – 2ديكارت فيلسوف و   - 1تنفك إلى القضيتين :  التي ،مثل ) ديكارت فيلسوف و رياضي ( 

لمنطق اكبة في وتنقسم القضايا المررياضي ,  اللتين نستطيع أن نحكم على كل منهما بالصدق أو بالكذب ,  

 صادقة في , أو المعاصر إما إلى قضايا صادقة دائما وتسمى تكرارية , أو قضايا كاذبة دائما تسمى متناقضة

ي لربط فا أدواتفيما بينها ببط أجزاء القضية المركبة تتر اذبة في حالات أخرى وتسمى عرضيةحالات وك

 (2)ضويقة ربط قوالعلاقة بين أجزاء القضية المركبة هي علا (  واو العطف ، أو: )  ، مثل اللغة الطبيعية

______________________ 

( 1 ) - ibid – p 60 

 75ص  –مرجع سابق  –احمد موساوي  –(  2) 
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لتي ا رسطيةالأ لهم موقف خاص من  القضية الحمليةلكن ينبغي التأكيد على أن المنطقيين المعاصرين كان 

عد بنها لا يمكن أن تكون في نظرهم  قضية بسيطة كما ذهب إلى ذلك المنطق الصوري القديم  , وذلك لأ

عه  لذي وض) مفهوم  الدالة والحجة ا تعبير الرمزي الدقيقإخضاعها  للتحليل المنطقي المستند إلى ال

ستلزام ابط الار,  يتبين أنها  تنفك إلى علاقة لزوم في الكليات يعبر عنه بالسور الكلي و  (  Fregeفريجه

: كل لتاليةاإن القضية عطف في الجزئيات يعبر عنه بالسور الوجودي ورابط الوصل المنطقي , أوالمنطقي , 

 لى افتراضلمقال عأنه إذا كان الكائن إنسانا كان فانيا ، وتبني ا معاصر فان ، تعني حسب التأويل الان إنس

 د جرتتلازم بين تصورين ولا تحيل إلى أي وجود ، على عكس الجزئية التي تقر بوجود موضوعها ، وق

 العادة أن يعبر في المنطق الحديث عن هذا الفرق بهذا الشكل:

 ب)س(  ←)س( :  أ)س(           كل أ  ب         

 ب)س(~   ←)س( :  أ)س(   لا  أ  ب                  

 ب)س(  )س( :  أ)س(  Eبعض أ  ب            

 ~ ب)س(  )س( : أ)س(   Eليس بعض أ  ب     

, لحملية ايا اوقد ترتب عن هذا الموقف مشكلة عرفت في المنطق المعاصر بمشكلة الدلالة الوجودية في القض

 و و التي شككت في عمليات استنتاجية هي من صميم  المنطق الصوري القديم مثل العكوس الناقصة

 .)1)المداخلةالاستنتاج  ب

قة مطاب كان المنطق القديم يجعل مرجع الحكم على القضايا بالصدق أو الكذب هو مطابقة أو عدم وإذا

 لا ية ، يحافظ على نفس تعريف القض رغم انه  فإن المنطق الرمزي المعاصر الذي ,  مضمونها للواقع 

أن  مكنالكذب يلصدق ولتبني مفهوما يفهو  ,  هذا الصدق والكذبأو أصل طبيعة بمرجع أو يهتم كثيرا 

 .نسميه بالصدق الرمزي والكذب الرمزي

__________________________________________________ 

 31, ص 2008القاهرة ,  –المنطق والمنطق الشارح , ترجمة محمود يعقوبي , دار الكتاب الحديث –ماري لويز رور  (1)
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انه فة  , وله الفلسفيأص أووبسبب تجنبه المنهجي لكل تورط أو إحالة فلسفية مسبقة تهتم بمعنى الصدق 

 ,  الذي يعني أن هذه القضية صادقة  , أو يفترض  1:  يصطلح على الإشارة إلى الصدق ب

ن الجانب لأذا وه,أو يفترض بأنها كاذبة, الذي يعني أن هذه القضية كاذبة 0:  والى الكذب بأنها صادقة , 

 .*هو غاية في حد ذاته المنطق الرمزي المعاصر  وري فيصال

 النسق الاستنتاجي - 5

عة مجمو ين الاستنتاج في شكل نسق استنتاجي  يستند إلىعرض قوانيحاول المنطق الرمزي المعاصر أن ي

لتقليدي المعنى االتي يعتبرها بديهيات ولكن لا ب غير المعرفة والقضايا غير المبرهنة الأوليةالحدود  من 

 نتاجي .لاستا جديدة في النسق للبديهية , هذه المبادئ مع بعض قواعد الاستنتاج  تؤدي إلى برهنة قضايا 

غرات ثشكو من يفي كتابه " الأصول " نموذج النسق الاستنتاجي , ولكنه كان  إقليدس،تاريخيا ,  مثل نسق  

ثبتة في م  المالمفاهي ، منها مزجه بين  الحدس و المنطق , وعدم احترامه دائما  لطبيعة منطقية ومنهجية 

رياضيون دها  الالعيوب التي  انتق ة ، إلى غير ذلك منفي البرهن أول النسق ، واعتماده على قضايا ضمنية 

 .**المعاصرون 

_____________________________ 

نه يحيلهما أهو صود ولكن المق , أن الصدق و الكذب مفهومان غريبان تماما عن المنطق الرمزي المعاصر  التنبيه إلى أن هذا لا يعني جبي*

 اهتم بهلمعاصر  تاالصدق في المنطق طبيعة المبحث صوري خالص في طرق الاستنتاج ، , أيكميدان خارج المنطق بالمعنى الدقيق للكلمة  إلى

ن قليدس , يمكلهندسي عند المزيد من الاطلاع على نقد المحدثين للاستنتاج ا - **. وليس المنطق الرمزي في حد ذاته ومشكلاتها  فلسفة المنطق

ية الدكتور , والذي نقله الى العربL’axiomatique – puf 1967- Blanchéالعودة الى كتاب  مؤرخ المنطق الفرنسي: روبير بلانشي في : 

 2002 –الجزائر  –ديوان المطبوعات الجامعية  –مصادرات محمود يعقوبي تحت عنوان : ال
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 نت نهإذا كاقينية , لأأن النسق ذو طبيعة يمبادئ البرهان التقليدية يعني القديم المعتمد على كان التصور  كما 

لى اق عدق الانطبفإن النتائج المستخلصة منها صادقة ، والصدق يعني ص ةالمبادئ المنطلق منها صادق

 نه نسقلأفكرة الصدق الخاص بعدد من المبادئ ،  يرفض  فهو التصور المعاصر أما  العالم الواقعي , 

  ورانيةصة والقضايا غير المبرهنة ليستنبط بطريقة من الحدود غير المعرف فرضي استنتاجي ، وينطلق 

 انطلاقا من قواعد استنتاجيه خاصة .أو قضايا جديدة نظريات 

لى ون  عين لا يقتصرالمنطقي جعل  لبحث المنطقي،لعامة للاستنتاج  كهدف لالقوانين ا إن الوصول إلى

 حق من اللا ابقفي شبكة محكمة يظهر فيها السوانين وتكرارها ، بل على تنظيمها  هذه القمراكمة وتكديس 

 والأصل من المشتق ، كما هو الحال في كل علم برهاني .

يمة قحقق من التمن أجل  الكلاسيكية  إلى طريقة جداول الصدق لرمزي المعاصر  قد لجأ وإذا كان المنطق ا

من هنا و ات  ، فان هذا الأمر يصبح محدودا في حالة القضايا المركبة  الكثيرة الذر .العبارات المنطقية 

كانت ف ,  انين  مع اختزالهاصياغة القو تحافظ على هدف المنطق وهو بديلة  وجب البحث عن طريقة 

 العودة إلى نموذج البرهان الهندسي القائم على مبادئ البرهان .

فة سابقة مة بصومبادئ معليقبل على أنه كذلك, إلا إذا ثبت بالبرهان أنه مشتق من  إن القانون المنطقي لا

ار وإنما حصرها في إط,  ليس رفض بعض القضايا  هنا بالاختزال  المقصود هي أوليات النسق , و

ي تنسيق فطريقة  فالنسق الاستنتاجي هو إذن  بإنتاجها من جديد أعني اشتقاقها , موعة قليلة تسمح مج

 .قواعد تسمح  بالتحويلات الممكنة  تندرج بين الأولي و المشتق حسب التي  القضاياواختزال 

لثانية ا تسمحعلى حدود لا معرفة ، وقضايا غير مبرهنة ،تسمح الأولى بتعريف بقية الحدود ،و وهو ينبني 

 "  Modusponensالفصل" ببرهنة قضايا أخرى مع الاستعانة بقواعد خاصة مثل : قاعدتي

 : المشهورتين, ويشترط في النسق الاستنتاجي ما يلي Lasubstitution "   "وقاعدة التعويض 

ف بها الحدود الأخرى الحدود الأكل ب التصريح -  .ولية التي نريد أن نعر 

 بها سائر القضايا الأخرى . كل القضايا الأولية التي  نشتق التصريح ب  -

 الدلالة الحدسية لعناصر النظرية . تجنب   -

 ةوأما التمامي لنسق ،إمكانية اشتقاق قضية ونقيضها في ا، ونعني  بالاتساق عدم اتساق  النسق وتماميته  -

 ني عدم وجود صيغة غير قابلة للبت داخله .فتع

ن من نفي إذا كان النسق المتكو   "  مستقلة عن غيرها Axiomeبديهية والإشباع : وتكون ال لالاستقلا -

يدة هية جدإذا كان إضافة أي بدي امشبعية القضايا غير متناقض ، ويكون النسق الاستنتاجي القضية وبق

 . ( 1) "  تي سبق التسليم بها تجعله متناقضامستقلة عن ال
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 الاستدلال والحساب والاستنتاج : - 6

ىأن ين إليطلق مفهوم الاستدلال كمعنى عام يتضمن مختلف محاولات إثبات قضية ما , ويذهب بعض الباحث

تمد إلى يعنه الاستدلال اعم من الاستنتاج ومن الحساب ,  وانه من الناحية الصورية ليس صوريا خالصا لأ

نواع ويشمل كل أ , أما "  الحساب فهو صوري خالص وقابل للصورنة (2)حد بعيد على اللغة الطبيعية 

 . ( 3 ) " وفروع الحسابات التي تخضع لقواعد عامة تمكن من الانتقال آليا من المعطيات إلى النتائج 

_______________ 

(1)  -  Gérard Ghazal – éléments de logique formelle p: 183 

 65مرجع سابق , ص  –احمد موساوي  –( 2) 

 65ص  –نفس المرجع  –(  3) 
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ضى بمقت أما الاستنتاج فهو " تقرير قضية ) نتيجة ( لازمة عن قضايا أخرى) مقدمات ( لزوما ضروريا

ذج دة طويلة النمواعتبر القياس الأرسطي لم, فالاستنتاج اخص من الاستدلال , وقد (  1) القواعد المنطقية " 

 الأعلى للاستنتاج المنطقي نظرا لقيامه على ضرورة العلاقة بين المقدمات والنتائج .

 المبحث الثاني : ظهور المنطق الرمزي وتطوره ,

ى أن  د , حتلقرون  طويلة  نموذج  المعقولية المنطقية  الوحي بقي المنطق الصوري ) الأرسطي ( القديم

لما مكتمل ع(  ذهب  في  رأيه المشهور إلى أن المنطق  ولد   1804- 1724)   كانط الفيلسوف الألماني 

 النمو مع أرسطو .

لا أنها إ ( , و رغم  بعض المحاولات النقدية  التي توجهت إلى هذا المنطق هنا و هناك ) ابن تيمية مثلا

 رسطي علىطق الأبقيت في  وقتها  هامشية  ,  و لم تؤثر كثيرا  على السلطة العلمية التي كان يمثلها المن

يب الترتوالأذهان , وهذا الأمر انعكس على تطور البحث المنطقي الذي صار يميل إلى الشرح والتذييل 

ر از التعبيإذا ج –جديدة , ومن هنا صار المنطق والصياغة التعليمية أكثر من الميل إلى إبداع أفكار منطقية 

ى اد  إلععلما بدون تاريخ , لأن تاريخه توقف عند ولادته الأولى مع أرسطو . لكن  تاريخ المنطق  –

رن ف القالظهور مع بدايات نشأة المنطق الرمزي المعاصر , التي يجعلها اغلب مؤرخي المنطق في منتص

 صر بدأت منذللمنطق المعا  -ربما بشكلغير مباشر  -الأولى التي مهدت   م  ,  و البذور 19التاسع عشر 

قديم بعد م  ,  وهي الفترة التي عرفت زوال الثقة في المنطق الصوري ال 15نهاية القرن الخامس عشر 

 -1561)  الانتقادات  التي وجهت إليه من طرف " أصحاب النزعة الإنسانية و بعض الفلاسفة مثل بيكون

هر ظ(  , وفي فترة الانحطاط  هذه التيلحقت بالمنطق الصوري   1650 – 1595(  وديكارت )  1626

 ق المعاصر ( ,  الذي يعتبر المؤسس الأول للمنط 1716– 1646)  لايبنتسالفيلسوف والرياضي الألماني  

______________________________ 

 159ص  – 1998 –الجزائر  – دار الميزان –معجم الفلسفة  –محمود يعقوبي  –(  1) 
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دات نتقاكن قبل استكمال الحديث عن مراحل تطور المنطق الرمزي المعاصر نتطرق باختصار إلى أهم الال

 . ن المعاصرين للمنطق الصوري القديميالتي وجهها اغلب المنطقي

 نقد المنطق الصوري القديم :  -أ 

ر إلى رجي نظالنقد الخافتصنيف هذه الانتقادات إلى نوعين : نقد خارجي ونقد داخلي ،  بوجه عام  يمكننا

طي طابعه الارس مرجعية تجريبية تأخذ على القياس من في الغالب  نطلق او,  المنطق من زاوية معرفية 

 – 1806) لم ارتج,ستيوو  بيكونمثل  نجد هذا الانتقاد مثلا عند رواد النزعة التجريبية  , التكراري 

 .في الرد على المنطقيين(  1328-1263) كما نجده عند ابن تيمية(  1873

 ظرهم في ن منيتض،  الذي تكشف عنه القاعدة القياسية : النتيجة تتبع الأخس الإخبارالتناقص في فعل  ان 

ث عن ة والبحالمعرف على عقمولا جدوى الاعتماد على هذا المنطق في بناء دليلاتحصيلا للحاصل وبالتالي  

لإشارة اي سبقت نفهم تلك المقابلة الت في هذا الإطارو,  لاستعاضة عنه بمنطق استقرائيا لومبررالحقيقة, 

 دي .بين المنطق الصوري والمنطق الماإليها 

ة طبيعهم صحيح لفينطلق من  لأنه,  في هذا السياق  أكثرفهو الذي يهمنا  للمنطق الصوري  أما النقد الداخلي

قانون هية الوذلك لأن ما,  القوانين المنطقية التي يكون من الخطأ أن نطلب منها تقديم معرفة تركيبية 

 يغذلك لودف بين , مثلما  تحليلي تكراري لا يقول شيئا عن قضايا هذا العالم انه  المنطقي هو

لرمزي نقد المنطق ا نإلمنطقية الفلسفية.    ا افي رسالته Wittgenstein (1889 – 1951  )فيتجنشتين

مة قية القديضيق النظرية المنط: كان يتمحور حول مسائل منهجية مثل ,  المعاصر للمنطق الصوري القديم 

قدية ة النلمنطق الصوري القديم حسب الرؤي, فاوعدم دقتها وتلبسها بمباحث ليس لها علاقة ضرورية بها

 الأنواع يقتصر منها على علاقة الاندراج بينبل المنطقية , الجديدة ضيق لا يستوعب جميع العلاقات 

 ,  يةلدلاكل الممارسات الاستهو مراقبة  الذيهدف المنطق جعله عاجزا عن بلوغ وهذا ي,  والأصناف

 ت الثابتةعلاقاوركز على ال رة الجوهر والعرض الميتافيزيقية خاصة مع انبثاق العلم الحديث الذي تجاوز فك

 عن ااصروق اغير دقيق وغامضل اللغة الطبيعية  هذا المنطق استعما , جعلخرىمن جهة أبين الظواهر , 

أيضا  اقد مر بنوا  ,  ) غموض معاني الرابطة ( ,  تعبر بها كل العلوم عن قضاياه دقيقةصورية  م لغة يقدت

ه ية بمقتضاالقض , الفرق بين التحليل اللغوي للقضية الحملية المعتمد في المنطق القديم , والذي تكون هذه

لظاهرية اطة اأبسط أنواع القضايا , وبين التحليل المنطقي الرمزي لنفس القضية , الذي أثبت أنتلك البس

 .حد تخفي استلزاما  منطقيا بين محمولين  اثنين  لمتغير شخصي وا

ه شوه طابعتوفلسفية  *يكولوجيةسمباحث لغوية وبسبب ارتباطه تاريخيا بأيضا المنطق الصوري كما انتقد 

 . وتجعله تابعا للفلسفة  خالص العلمي ال
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 . الانتقادات التي وجهت للمنطق الصوري القديم أهمهذه بإيجاز 

ر ق المعاصلعلاقة المنطواحدة لم تكن كلها بالضرورة تصدر عن رؤية هذه الانتقادات  يبقى أن نوضح أن

نجد منهم  ،رسطو أبالمنطق القديم ، إذ بينما نجد بعض المنطقيين المعاصرين يدعو إلى التجاوز التام لمنطق 

ل لوصول ,  من دافع عن خصوصية هذا المنطق وحاول تحريره فقط من المضافات التاريخية التي ألحقت به

ي ضوء قراءة ف والتي لا تحتاج إلا إلى إعادة, الحقيقية  الأرسطيةإلى النواة الأولى للنظرية المنطقية 

 ) أعمال لوكازيفيتش ( . نظرية استنباطية معاصرة كأيمنجزات المنطق المعاصر لتظهر 

 نبذة تاريخية عن تطور المنطق الرمزي المعاصر :  -ب 

__________________ 

لفظ - محسبه -فالفكر ,فكر الذي يجعله يهتم بقوانين الالتمدد الضار لعلم النفس في المنطق و  وكازيفيتش لسرل وهوفريجة و كل من   تقد* ان

 فيتش يانظر . لوكاز . مثل قوانين الرياضيات,  تشوه صفاء القانون المنطقي الموجود في ذاته من شأنها أن  يعبر عن واقعة عرضية سيكولوجي

 . 1972 - . ترجمه عبد الحميد صبرة . منشأة المعارف الإسكندرية  الأرسطيةظرية القياس ن: 
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ر , المعاص الأول للمنطق الرمزي هو الأب لايبنتسيكاد يتفق مؤرخو المنطق على أن الفيلسوف الألماني 

يدتين رتين جدحاول إدخال فك  -القديم  رغم احترامه  لمنطق أرسطو  -فهذا المنطقي والفيلسوف والرياضي 

 مهمتين  هما : الحساب واللغة العامة ) الترميز(

لى درجة إأثرا  سلبا على اكتمال مشروعه ,  –ماري لويز رورحسب  –غير أن عمومية أهدافه واتساعها  

,   نطقي بعدهالم سابانه سرعان ما تم نسيان هذه المحاولات  ,  حتى  أن المنطقيين الذين استأنفوا فكرة الح

 لم يكونوا على اطلاع بأعماله المخطوطة .

( تم استئناف مشروع لايبنتس ,  1864- 1815( وجورج بول )  1878 – 1806مع دي مورغان ) 

ئص اللغة ب نقافالأول أنشأ منطق العلاقات , و الثاني سعى إلى بناء  لغة منطقية على غرار الجبر , تتجن

ة ص الصوريالنظر في الخصائ دي مورغانندش  فقد املة الاستدلال معاملة الحساب . المنطوقة و تسمح بمع

ة ا الغامضلاحظ أن اقتصار منطق أرسطو على علاقة الحمل وحدها مع رابطته" بعد أن,  لمنطق العلاقات 

 ( 1جعله عاجزا عن تسويغ كثير من الاستنباطات البسيطة العادية

 ول فقدبأما جورج ,  في منطق القضايا لازالت تعرف باسمه إلى اليومكما توصل إلى وضع قوانين هامة 

 وب جوتل مع اعمال, و   توصل إلى بناء نوع خاص من الجبر المنطقي باستلهام الاستدلال الرياضي

مزي أن نسميه المنطق الر يبدأ طور جديد في تاريخ المنطق المعاصر يمكن(   1925- 1848) هجفري

حليل سمحت بت التي يدين لهذا المنطقي الفذ بوضع مفهوم الدالة القضوية طق المعاصر  , فالمن الكلاسيكي 

حجج  هاعتشب ببناء المقال المنطقي على افتراضات, وذلك   جديد للقضية المنطقية أكثر صورية ودقة 

وجودة م له قوانينهواضح بين المنطق كعلم خالص  بتمييز أيضا  شخصية ، كما يدين له المنطق المعاصر

 ______________________في 

 . 41ص   - 2005 –الجزائر  –د و م ج  –ترجمة محمود يعقوبي  –المنطق المعاصر المخل الى  –بلانشي روبير  –(  1) 
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لهذا    كاني ,مالتي تحاول دراسة التفكير كواقعة عرضية محدودة في إطار زماني  وبين السيكولوجياذاتها, 

 .من أشد المعارضين لما يسمى بالنزعة السيكولوجية في المنطقفريجهيعتبر 

 الذي -principia mathématiqua برتراند راسل ووايتهيدوانتهت هذه الجهود في الأخير إلى كتاب 

 المناهج باستلهام في هذه المرحلة ولم يكتف المنطق , أرسى دعائم حساب القضايا والنسق الاستنباطي 

       ة مع مبرهن 1931وهو الحلم الذي انتهى عام , للرياضيات  أساساأراد أن يكون  الرياضية ، بل

حساب لصورنة علم السق صوري مهما كان له من الكفاءة كل ن "  التي تقول إن( 1978 – 1906) غودل

هاية حلم تأسيس ن، وهذا كان  (  1) "  قضايا لا يمكن إثباتها ولا نفيها أي, سيتضمن قضايا غير قابلة للبت

 . الرياضيات على المنطق

,  لفلسفية ا( الرسالة المنطقية 1951-1889)  فيتجنشتينمع كتاب ,  (2)بداية طور جديد 1920وتعتبر سنة 

ها نماذج ع من مسار الصورانية التي طورت منر  فس ,  الذي أبرز الطبيعة التكرارية للقانون المنطقي

وترتيب  ن تجميعويمك.  والحسابات غير الكلاسيكية والمناطق المتعددة القيم ساقالأنهرت ثم ظ, الاستنتاجية

 :كالأتي رور زماري لوي الخطوط العامة لتطور المنطق المعاصر وفق ما اقترحته الباحثة المنطقية الفرنسية

 : إمكانية الموازنة بين الجبر والمنطق . الأولىالجبر  أنواعالمرحلة الأولى :

هام مرار فياستل( وتميزت بالاست, وايتهدرسل  ,  بيانو, ه جفريكسيومية ) المرحلة الأالمرحلة الثانية : 

ا ة تعصمهفي شكل أنساق منطقي ومحاولة تأسيس الرياضيات ,  الطرق الرياضية وتمييز المنطق عن الجبر

 .من ظهور المفارقات

_______________________ 

( 1 ) - Gérard ghazel – Eléments de logique formelle – p 13  . 

 . 42ص –المخل الى المنطق المعاصر  –بلانشي  – (2)
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ة في طريق أكثر الاستنباطي الأنساقوعرفت تطوير ,  ) تقريبا 1920ساق الصورانية ) نالأ : المرحلة الثالثة

طق وظهور المن ,  وتحول المنطق من الطور القطعي الاستنتاجي إلى الفرضي الاستنتاجي ,  صورنة

 .المتعدد القيم

لأنساق ) لودراسة الخصائص الصورية métalogiqueظهور الدراسات المنطقية الشارحة المرحلة الرابعة :

1 ). 

خاص هو ) مشكلة أساس  إشكاليهذه هي أبرز ملامح تطور المنطق المعاصر الذي تحرك في فضاء 

بناء  :  لتين همافالتداخل بين المشكلتين ال", ما أثر على طبيعة البناء المنهجي له ذا وه,  الرياضيات ( 

همته ميجعل من الصعب عرض تطور هذا المنطق بفصله عن ,  وتأمين أساس الرياضيات ,  المنطق كعلم 

اج لاستنتاوا حلا منطقيا لأزمة الأسس التي ضربت فالرياضيون الذين حاولوا أن يجد , .....الأساسية 

 ة الموكلةجيب للمهمويعيدوا بناءها من جديد حتى تست,  نوا هذه الآلة القديمة و  كان عليهم أن يك,  الرياضي 

 .( 2) "  إليها

 

 

 

 

 

 

_________________ 

 . 34 – 30مبادئ المنطق المعاصر , ص  –ماري لويز رور  –(  1) 

ص  – 2004  -القاهرة  –دار الكتاب الحديث  –ترجمة محمود يعقوبي  –المنطق وتاريخه من ارسطو الى راسل  –( روبير بلانشي  2) 

342 . 
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 تمهيد :

المعاصر  المنطق المنطق التقليدي باللغة الطبيعية يعبر في نظر رواد ارتباط أنفي المباحث السابقة  رأينا

رة بناء لى ضرومنهجي حال دون بلوغه الدقة المفترضة فيه كعلم قائم بذاته . ولهذا كانت الدعوة ا عجزعن 

د معنى واحولكل رمز معنى  يجب ان يكون: المعروف المبدأالبحث المنطقي الجديد على لغة رمزية يحكمها 

 . فقط

المشتركة  الألفاظلغة الكلام العادي التي علاوة على تضمنها لمشكلة  المبدأ يتعارض مع ما تتميز به  هذاو

 . محملا بقدر كبير من الغموض أمرابين القضايا والحدود  والمتعددة الدلالة ، تجعل التعبير عن العلاقات

القضية  عنبها  عب ر التي  الأساليب تعدد  أرسطولى ع يأخذونن ون المعاصرونطقيالم كانهذا السبب لو

 محمول على ب ( وتارة بلغة ماصدقية  أ)  compréhensive تارة بلغة مفهومية  المنطقية  , 

extensive ( أب ينتمي الى  ) , بالإضافة إلى تعدد معاني الرابطة la copule على الحمل  إماالتي قد تدل

 . التكافؤ ....الخ أوالانتماء  أوالمساواة  أو

 : الروابط المنطقية

رة من ذ كثرأاو قضية مركبة من ( ذرية ) ذرة منطقية واحدة مثل ق إماالقضايا المنطقية  إنقلنا سابقا 

لعلاقة اا يبين والفرق بينهما هو ان القضايا المركبة تتضمن رابطا منطقي,  منطقية واحدة مثل ) ق و ك ( 

 المنطقية بين اجزائها

 ين القضايابابط او الروفي التعبير عن العلاقات  لا يسمح المنطق الرمزي المعاصر باستعمال اللغة الطبيعية

جاد يلواجب اة متعددة . لهذا كان من االروابط في اللغة قد تكون لها وظائف نحوي أن إلىوذلك راجع  , 

وات ميع خطلمعطى للرابط في جارموز خاصة بهذه الروابط يتوفر فيها شرط الدقة وثبات المعنى المنطقي 

تي تتغير لطقية اوهذا يعني أن الرابط اللغوي الواحد قد يقابله عدد من الرموز المن ,  الاستنتاج المنطقي

ا مرمز إليهي (   فصل الخفيف والفصل القوي مثلاالفف التي يدل عليها هذا الرابط ) ئبتغير الدلالات والوظا

 V . W : هكذا

 رموز منطق القضايا :

 إلى نوعين :تنقسم رموز منطق القضايا  في المنطق المعاصر 

 مثل : ق , ك ..الخهي  حروف او علامات أو رموز ليس لها معنى في ذاتها رموز المتغيرات  و

 قة أو كاذبة .و ترمز إلى قضايا هي في الواقع ذرات منطقية تكون صاد p , q , n وفي الحروف اللاتينية : 
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ة التي منطقيشارة  إلى العلاقات الو هي رموز  اصطلح عليها للإ ورموز الثوابت أو الروابط المنطقية :

منها على  , نقتصر 16يمكن أن تكون بين القضايا الذرية  , وهذه الروابط يمكن أن تصل في عددها الى 

,  ,   la disjonction, الفصل  la conjonction, الوصل  la négation خمسة رئيسية هي : النفي 

 . équivalenceفؤ او اللزوم , التكا l’implication الاستلزام 

لمثال : سبيل ا ىفعل, في المنطق المعاصر  أساسي إجراءف النحوية ئييز بين الوظيفة المنطقية والوظاان التم

ظيفة لها و لاأنإمثل نفي الجنس ونفي العطف والنهي الخ . ,  متعددة  نحويةترتبط بوظائف  (  لا )  الأداة

لكلام اويصدق هذا , (1)العكساو ذبحالة الصدق الى حالة الكوهي ان تحول القضية من , منطقية محددة 

 .الأخرىعلى بقية الروابط اللغوية 

______________________________________ 

 .78ص - مدخل جديد الى المنطق المعاصر  -موساوي (1)
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وهي (1)كبة قضية مر إلى أوأكثرأدتدخلت على قضية واحدة  إذاالتي  الأداةماهو الرابط القضوي ؟هو تلك 

 نوعان :

 . والروابط القضوية الثنائية الأحاديةالروابط القضوية 

 الأحاديةالروابط القضوية 

 النفي :

يمتها من قتغيير  أفاددخل على أي قضية  إذاالذي  la négation يوجد رابط أحادي واحد فقط هو النفي - 1

ب ا ما يوجفالدلالة المنطقية الوحيدة للنفي هي التكذيب وهذ, الصدق إلىالكذب ومن الكذب  إلىالصدق 

 التعبير عنه برمز واحد فقط .

ق   ~ليه ب :  رمز انلو اخذنا هذا المثال :  الجزائر دولة افريقية . ورمزنا اليها ب : ق  , فان نفيها الذي 

 لجزائر دولة افريقية  .سيكون هو  القضية التالية : ليس صحيحا ان ا

فيتش في لوكازي  المنطقي البولوني فمثلا,  الرموز باختلاف الدراسات او التوجهات المنطقية  أشكالختلف وت

ريد نضية التي ذي يكتب مباشرة قبل القال (N ) نييلرابط النفي بالحرف اللات في  المدرسة البولونية يرمز

 : تب هكذاالذي يك( )~ و : مز الذي نختاره في هذه الدروس فهراما ال, مركبة م ذرية كانت ا ,  نفيها

اذا كانت ق و,  ق كاذبة  ~ كانت ق صادقة فان  إذاوالذي نقراه هكذا  p ,~ p باللاتينية :  ق او ~ق ، 

 . ق صادقة~ كاذبة فان 

ن مية سواء النفي لا يعني الكذب بالضرورة بل هو تغيير لقيمة القضية المنطق أننلحظ هنا  أنونستطيع 

 . ليس هو الصدق والإثباتفي ليس هو الكذب نالصدق ، فال إلىمن الكذب  أوالكذب  إلىالصدق 

___________________________________ 

 .77نفس المرجع ص  - (1)

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

 

 : جد ان الجدول الخاص برابط هون 0وللكذب ب  1لو رمزنا الصدق ب  وألان

  ق  ق

1 0  

0 1  

 

وبمكن للقضية المنفية ان تكون هي بدورها قضية منفية مثل : ~ ق ، ~~ق التي تخضع لقاعدة النفي 

 وهذا الجدول يبي ن ذلك :  ( وعليه ف : ~~ق تكافئ ق إثباتالمزدوج ) نفي نفي هو 

 ق  ق  ق

1 0 1 

0 1 0 

 

 : الثنائيةالروابط 

ركبة قضية م ىإلبسيطتين فتحولهما  قضيتينتربط بين  أنهافي  الأحاديتختلف الروابط الثنائية عن الرابط 

 . حكم في تعريف الرابطتكون قيمتها تابعة لقيمة القضيتين البسيطتين وللقاعدة التي تت

 : رابط الوصل

ل ، بواو ، ف ، لتعبير عن العطف في اللغة مثل ) اللمتعددة  وأدوات أساليبوجد تمع النفي ،  رأينامثلما 

 فاتالاختلاذه مزي من وراء هرما يهم المنطق ال أنغير , لها وظائف نحوية متعددة أدواتوهي  ,  لكن .. (

عندما  يصدق الوصل - :الوصل المنطقي والتي تقول أوهو احترام القاعدة التي نعرف بها رابط العطف 

 . أجزائهتصدق جميع 

 , على الأقل أجزائهيكذب الوصل عندما يكذب احد  -

 التالية : الأمثلةخذ ولنأ

 ابن رشد فيلسوف وعربي – 1

 ابن رشد فيلسوف و فرنسي – 2

 ابن رشد قائد عسكري و عربي -3
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 ابن رشد قائد عسكري و فرنسي . – 4

رط يحقق ش نهلأنحكم عليه بالصدق  أنهو وحده الذي يمكننا  الأولالمثال  أن الأمثلةيتبين من خلال هذه 

 . الأقلفهي كاذبة لتضمنها قضية واحدة كاذبة على  الأمثلةبقية  أماصدق الطرفين معا , 

 تين حصلنا على الجدول التاليالاحتمالات الخاصة بقضي بإحصاء جميعا وقمن:  رمزنا للوصل ب فإذا

 جدول الوصل المنطقي :

 ك ( ) ق  ك ق

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

0 

0 

 

لطرفين ان الوصل لا يصدق الا عند صدق الطرفين ويكذب عندما يكذب احد اتبين ا الجدول ذملاحظة  ه

 .على الأقل

 خصائص الوصل .

 ؟. هل تتغير قيمة الوصل , جدول الوصل ووضعنا ق مكان ك ووضعنا ك مكان ق  إلىلوعدنا 

 ك ( ) ق  ق ك

1 

0 

1 

0 

1 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

 

 : عدم تغير القيمة الرئيسية للجدول يعني أن القضيتين متكافئتان وعليه إن

 ق( ) ك  ك ( تكافئ   ) ق commutative فالوصل تبديلي

 .*ل((  ) ك  ل( تكافئ  ) ب  ك (  )) ق : حيث  أيضا associative  الوصل تجميعي 

 من قيمتها حيثكما يتميز الوصل بخاصية ان وصل أي قضية بنفسها لا يغير  -

 . ق و ق يكافئ ق :
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 ق ( ) ق  ق ق

1 

0 

1 

0 

1 

0 

 

 

__________________________ 

 عند لوكازيفيتش Kp أوللوصل مثل ق.ك عند راسل  أخرىرموزتوجد  - *

 

 

 :الفصل المنطقي

 ( . ك أوق )  ويقرا يرمز له بالرمز

 لنتأمل في هذه الأمثلة :

 يدرس التلميذ النحو آو التاريخ . –أ

 تحتمل هذه الجملة أربعة حالات هي :

 أن يدرس التلميذ النحو) صادقة (  و التاريخ ) صادقة (  - 1

 أن يدرس النحو ) صادقة (  ولا يدرس التاريخ ) كاذبة (  - 2

 ألا يدرس النحو ) كاذبة (  ويدرس التاريخ ) صادقة (  - 3

 ) كاذبة (  ولا التاريخ ) كاذبة ( . ألا يدرس النحو  -  4

 متى يمكننا الحكم على القضية أ بالصدق والكذب ؟

لى فين عفي الحالات الثلاثة الاولى تبقى القضية ا صادقة لانها تحقق شرط الفصل وهو صدق احد الطر

من واذبتين , كيتين الاقل , اما الحالة الرابعة فتكون القضية الكلية أ قضية كاذبة لانها تتضمن فصلا بين قض

ح او او الشر التخيير:  الفصل مثل  لأدواتبصرف النظر عن تعدد الوظائف النحوية  هنا يمكننا القول انه 

 :رر انلقاعدة الفصل التي تق عدم مراعاتها  او مراعاتها ن ما يهم المنطق الرمزي هو فا ,  الشك

 عندما تكذب جميع اجزائهالا الفصل لا يكذب 

 الفصل يصدق عندما يصدق احد اجزائه على الأقل
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صدقهما  ك( من صدق احد طرفيه فقط على الأقل اونستنتج صدق الفصل ) ق  أنستطيع ن أنناوهذا يعني 

 . لمركبةا القضية قيمة لا يسمح باستنتاج ف الأخرقيمة الطرف بمن كذب أحد الطرفين والجهل  أما, معا

بعد معرفة قيمة القضية  إلاك(تبقى معلقة ولا يمكن الوصول إليها ق كاذبة فان قيمة ) ق  أنافترضنا  فإذا

جرد صدق احد الطرفين فقط دون الحاجة إلى ممن  استنتاجهس الصدق الذي يمكن البسيطة ك . وهذا عك

 : معرفة قيمة الطرف المتلقي . وهذا هو الجدول الذي يحدد طبيعة الفصل

 ك( ) ق  ك ق

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

1 

1 

0 

 

 . الفصل مثل الوصل تبديلي وتجميعي:   خصائص الفصل

 ق ( ك( تكافئ ) ك   ) ق :  الفصل تبديلي حيث

 (ل ( ) ك ل( تكافئ ) ق  ك(  )) ق :  الفصل تجميعي حيث

 ق( تكافئ  ق ) ق :  فصل القضية عن نفسها لا يغير من قيمتها حيث أنكما  :

 : قانونا دي مورغان

 .نفيا  وأ إثباتا أخرىتسمح مرونة اللغة الرمزية في المنطق المعاصر بتعريف الروابط بدلالة روابط 

,  لوصل دلالة ابيمكن التعبير عنه ايضا والفصل المنفي  ,  فالوصل المنفي يمكن التعبير عنه بدلالة الفصل

 : قولتتعرف بخاصية دي مورغان التي  وأصبحت,  المنطقي الإنجليزي دي مورغان  إليهوهذا ما توصل 

 . نفي الوصل يعطينا فصلا منفي الطرفين -

 صلا منفي الطرفيننفي الفصل يعطينا و -

 ك ( ~ق  ~ك(  تكافئ )  ) ق ~

 ك ( . ~ق  ~ك(  تكافئ )  ) ق ~

 : العناد 



29 
 

 خلو فقط وهوفهناك الفصل المانع لل, ن من الفصل يالمنطق المعاصر يميز بين نوع  أن إلى الإشارةتجدر 

 د الذي يرمزالعنا أووهناك الفصل المانع للخلو والجمع معا ويسمى الفصل القوي  ,  الذي رمزنا اليه ب

 كالأتيوالذي يكون الجدول المحدد له wب إليه

 

 ك wق  ك ق

1 

1 

0 

0 

 

1 

0 

1 

0 

0 

1 

1 

0 

 

 . أجزائهعندما تختلف قيم  إلاونلاحظ انه لا يصدق 

 :  l'implication اللزوم أورابط الاستلزام 

الاستلزام (1)ومعلم اللز بأنهالمنطق  بعض المنطقيين يعرفون أنة ، حتى الروابط المنطقي أهميمكن اعتباره 

لشرط ا واتلأدفي المنطق هو التعبير المنطقي عن علاقة الشرط في النحو ، ورغم تعدد الوظائف النحوية 

 تقول : ←:  ترنا له رمزخقاعدة الاستلزام المنطقي الذي ا فان ,  في اللغة

 . صادقا ويكون الطرف الثاني كاذبا الأولعندما يكون الطرف  إلالا يكذب الاستلزام  -

__________________ 

 . 2012 – 2ط –الدار البيضاء  –المركز الثقافي العربي  –اللسان والميزان  –طه عبد الرحمان –(1)
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 لازما أوملزوما ونسمي الطرف الثاني فيه تاليا  أوفي الاستلزام مقدما  الأولنسمي الطرف 

 كان الطرف الثاني صادقا أوكاذبا  الأولكان الطرف  إذايصدق الاستلزام 

 : وهذا الجدول يبين لنا طبيعة الاستلزام

 ك( ←ق ) ك ق

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

1 

 

 : المثال التالي الذي يتكرر كثيرا في كتب المنطق لنأخذ :

 .طلعت الشمس وجد النهار  إذا :

 .صادقا في هذه الحالة يكون الاستلزام( طلعت الشمس ) صادقة او مثبتة ( ووجد النهار ) صادقة - 1

 .في هذه الحالة يكون الاستلزام كاذبا(طلعت الشمس ) صادقة( ولم يوجد النهار ) كاذبة. - 2

 .لحالة يكون الاستلزام صادقا لم تطلع الشمس )كاذبة( ووجد النهار )صادقة ( في هذه ا - 3

 أننلاحظ  اأيضدقا لم تطلع الشمس ) كاذبة( ولم يوجد النهار )كاذبة ( في هذه الحالة يكون الاستلزام صا - 4

 .لثانيةالقضية اكذب  إلى الأولىالحالة الوحيدة التي كذب فيها الاستلزام هي عند الانتقال من صدق القضية 

 :خصائص الاستلزام 

 : ص الوصل والفصل فهو ئالاستلزام بخصا لا يتميز

 ق  ( ←ك( لا تكافئ ) ك ←) ق : حيث  اليس تبديلي

 ل ( ←ق )   ←ل     لا تكافئ    ك  ←ك(  ←) ق : حيث  اوليس تجميعي

 التاليون المقدم لا يعني بالضرورة وجود رباط سببي بيفي المنطق المعاصر  الاستلزام  أن إلىيبقى التنبيه 

 ابقاس أينارق والكذب في المنطق الرمزي المعاصر ليس لهما علاقة بمعاني ومضامين الحدود كما دفالص . 

 فقط . ر عن علاقة بين قيم صدق القضايابل هو يعب   , 

 إذا : رفيهاطبين  ذا المعنى تكون القضية الاستلزامية التالية صادقة منطقيا رغم عدم وجود علاقة معنويةهوب

 م . 14في القرن  اشخلدون عفان ابن  4=2+2كان 

في حالة واحدة  إلالا يكذب رابط الاستلزام  كان  إذانستخلص انه  أنمن ملاحظة جدول الاستلزام نستطيع 

يكون الطرف  أنحيث يكفي ,  الات المتبقية وهي صدق المقدم وكذب التالي ، فانه يصدق في جميع الح
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) من الكذب  الأخرىقيمة القضية  إلىام ككل دون عودة في الاستلزام كاذبا لنستنتج صدق الاستلز الأول

 ( .يلزم كل شيء

ن كل . دوكيكون الطرف الثاني ) التالي( صادقا حتى يجوز لنا استنتاج صدق الاستلزام  أن أيضافي يكو

ننفي  وهكذا فالاستلزام يصدق عندما ,  الصدق يلزم عن أي شيء ()  الأخرىقيمة القضية  إلىعودة 

 :التالي التكافؤوهذه الخاصية تعطينا  ,  نثبت الطرف الثاني أو ولالأالطرف 

 ك (۷ق~ك(  تكافئ )  ←) ق 

نفيا م أواذبا لثاني كامثبتا ويكون الطرف  أويكون المقدم صادقا  أنب جنسبة لنفي الاستلزام فيغني أنه يبال أما

 : وهذه الخاصية تعطينا التكافؤ التالي

 ( ك  ~ك(  تكافئ ) ق ←) ق  ~

 رابط التكافؤ :

مة صدق ها قياحد الروابط المهمة في الحساب المنطقي الرمزي , التكافؤ المنطقي بين القضايا يعني أن ل

ون كاذبة تك كانت واحدة أي : إذا كانت القضية الأولى صادقة فالقضية المكافئة لها تكون صادقة أيضا , واذا

 القاعدة :القضية المكافئة لها كاذبة أيضا وتحكمه هذه 

 يصدق التكافؤ عند صدق أو كذب الطرفين – 1

 يكذب التكافؤ إذا كان احد الطرفين صادقا والأخر كاذبا . – 2

ي التكافؤ ف أن لىإإن هذا يعني أن بين أي قضيتين صادقتين أو كاذبتين تكافؤا منطقيا , ولهذا يجب  التنبيه 

ان هما تنتميغم أنايا  , فقد تكون القضيتان متكافئتين رالمنطق الرمزي المعاصر  ليس له علاقة بمعاني القض

 إلى مجالين مختلفين , مثال :

                     الجزائر مدينة أسيوية  .  –3بيروت عاصمة لبنان .  –2مفدي زكريا شاعر جزائري    – 1

 طه حسين هو  كاتب ) رسالة الغفران ( . – 4

  قال خاص بها ,ئتان في قيمة الصدق  رغم أن لكل واحدة منهما عالم م(  متكاف 2و 1القضيتان  الأوليان ) 

هما عالم مقال لكل واحدة من أن, رغم   أيضا(   متكافئتان في قيمة الكذب  4و  3والقضيتان الأخيرتان ) 

و ه  لقضاياادي لالمعنى الم أوخاص بها , و هذا التكافؤ الذي يتعلق فقط بقيم الصدق دون النظر في الدلالة 

التي  من الرموز تتجاوز كل ماهو حدسي .هناك عدد أنشروط الصورنة المنطقية التي ينبغي  أهماحد  

            لرمز :االتكافؤ المنطقي بين القضايا , وقد اخترنا في هذه الدروس هذا  إلى للإشارةا هاصطلح علي

 ك( , وهذا هو جدول حقيقة رابط التكافؤ : ) ق 
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 ك( ) ق  ك ق

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

0 

1 

 

           حيث : تبادلاعند تحليلنا للتكافؤ المنطقي بين قضيتين يتبين أنهما متشارطتان أيأن بينهما استلزاما م

 ق( ) ك  ك(  ك( و هي ) ق  ) ق 

ها ي يكذب فيت التالحالات التي يصدق فيها التكافؤ هي التي يكذب فيها العناد , والحالا أنويتبين لنا أيضا 

 ك (  w ) ق ك(  ) ق ~التاليان :  أن التكافؤ هي التي يصدق فيها العناد وهذا ينتج عنه التكافؤ

 .ك ( ) ق  ك(  w) ق ~

نبغي يوي واحد من متغير قض أكثرفي كل عبارة منطقية تتضمن  والروابط الثانوية :  الأساسيةالروابط 

تى نتمكن ذلك حوالمدى ,  أوتحديد المجال   الذي يعمل فيه هذا الرابط والقضايا التي تقع تحت هذا المجال 

 تبرتع أنمكن فلا ي العبارات التي لا نستطيع فيها تحديد هذا المجال أمامن قراءة سليمة للعبارة المنطقية . 

 مثال :   expression bien forméesالتركيب  أوقضايا منطقية صحيحة التكوين 

ا رابطا ل (  , هذه العبارة تتضمن ثلاث متغيرات قضوية ) ذرات ( , يربط بينه ك (  أ  =  )) ق 

,  أارة للعب لكليةالوصل والاستلزام . لكن كيف يمكننا هنا أن نميز بين الرابط الرئيسي الذي يحدد القيمة ا

 والرابط الثانوي فيها ؟

قضيتين ق لى الإإن هذا يقتضي تحديد مدى الروابط المنطقية بدقة , وفي هذا المثال يمتد مجال رابط الوصل 

أما , ك (   ارج القوسين المحددين لمجال القضية ) ق توجد خ , ك فقط , ولا تخضع له القضية ل . لأنها

هو الرابط و ,  ك (  وبين القضية الذرية ل ن القضية المركبة ) ق فيربط منطقيا بي رابط الاستلزام 

 ليها رابطعنطبق ي. فمدى الرابط هو طول العبارة التي  ةواحدال الرئيسي الذي يمثل القيمة النهائية للقضية

 , والرابط الرئيسي هو (1)منطقي معين داخل العبارة المركبة  

_________________________________ 

 94ص  –مدخل جديد الى المنطق المعاصر  –موساوي  – (1
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 أطول مدى أو مجال في عبارة منطقية ماله الرابط الذي 

الطرق  دا منتعتمد اللغة الرمزية في المنطق على اختلاف انواعها عدكيف نحدد مدى الروابط المنطقية ؟.

 :لأقواسضايا المركبة أبرزها االق داخل بدقة  في الكتابة تمكننا من تحديد مدى الروابط المنطقية

 م( ~) ل  ك(  ) ق 

 عبارة المنطقيةالرابط الرئيسي هو التكافؤ  الذي يمتد مجاله لكل ال في هذه العبارة , 

 الروابط الثانوية هي : الوصل الذي مداه هو القضيتان  ق و ك

 م ~الاستلزام  الذي مداه هو القضيتان  ل و 

 فقط . مالقضية  إلىوأخيرا الرابط الأحادي النفي الذي يمتد 

ير غبح من لكان من المتعذر قراءة العبارة المنطقية قراءة صحيحة ولأص وجود الأقواسنلاحظ انه لولا 

ا عددا صر فيهالمعا الرمزي  التي يعتمد المنطق ية الممكن أيضا الشروع في عملية تقويم العبارات المنطق

ة أحيانا ا والكاذبحيانة أدقة دائما والقضايا الكاذبة دائما والقضايا الصادقامن الطرق للتمييز بين القضايا الص

 أخرى .

 تقويم العبارات المنطقية

 المبحث الأول : طريقة جداول الصدق الكلاسيكية

 :التي هي  الثلاث التمييز بينها وتصنيفها إلىأنواعهايقوم المنطق الرمزي بتحليل العبارات المنطقية بهدف  

 (1)صادقة دائما وتسمى تكرارية أو توتولوجيا أو تحصيل حاصل أو مصد قة. –1

 كاذبة دائما وتسمى متناقضة . – 2

 صادقة في حالات وكاذبة في حالات أخرى وتسمى عرضية أو ممكنة . – 3

 نطقية دونارة مق التي تمكن من تحديد القيمة النهائية لأي عبيعتمد المنطق الرمزي المعاصر عددا من الطر

عامل مع ي التفالعودة إلى معناها الحدسي الذي تحمله اللغة الطبيعية , وهي طرق تعبر عن وسائل الصورنة 

 العبارات المنطقية .

 تعتمد طريقة جداول الصدق الكلاسيكية على عدد من المراحل والخطوات هي :

 الأقواس  د علىن العبارة المطلوب تقويمها هي سليمة التركيب المنطقي , وهذا يتم بالاعتماالتحقق من أ -

 لتحديد الرابط الرئيسي و الروابط الثانوية في العبارة .

تالية : أ لعبارة الثلا اتحديد عدد القيم المحتملة بالرجوع إلى عدد القضايا الذرية داخل العبارة المركبة , فم -

 .(  ق ~ك~)   ك( ) ق = 

 تتضمن قضيتين ذريتين هما : ق و ك .   "" وتحديد حالات الصدق والكذب تخضع
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"  ق"  أنبما ك . و كانت لدينا عبارة مركبة من ذرتين : ق و فإذالعدد الذرات الداخلة في العبارة المركبة , 

 ة إلى "ق"بالنسب صادقة أو كاذبة فان عدد الحالات التي تتضمنها هذه العبارة المركبة ستكون حالتينأما هي 

 وحالتين بالنسبة إلى "ك

___________________ 

 لىخل ادالم -بلانشي  انظر مثلا : –مصطلح  ) المصد قة (  اقترحه الدكتور الراحل  محمود يعقوبي في ترجماته المنطقية المتعددة   - (1)

 .  2004 –الجزائر  –ترجمة : محمود اليعقوبي   -المنطق المعاصر 
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ضية ما القأك مركبتين بواسطة أيرابط ثنائي فتنطوي على أربع حالات صدق أو كذب ,  " , وإذا كانت ق و

ن لاهذا  المركبة من ثلاث ذرات مثل : ق ,  ك ,  ل , فهي  تنطوي  على ثمانية حالات صدق أو كذب  و

ما عدد كذب ايمثل الصدق وال 2عدد حالات الصدق أو الكذب في أي عبارة يخضع للقاعدة التالية: ) العدد 

 (1)( ذرات هو الصدق و الكذب و ن هو عدد ال 2حيث :  2( حيث :  2الذرات فيمثل قوة آو أس العدد 

 3لذرات هو ا, اذا كان عدد  4هو =  2اس  2لان  4فان الحالات الممكنة هي :  2إذا كان عدد الذرات هو 

 . 16الممكنة هو : فان الحالات  4د الذرات دكان ع إذا 8فان الحالات الممكنة هي : 

لشكل ا ة علىعبارة منطقية تتضمن قضيتين ذريتين , نقوم بتوزيع الحالات الاربعة الممكن أمامكنا  فإذا

 التالي:

 ولىالأتكون  أن إما -صادقة والثانية كاذبة .  الأولىتكون  أن إما -تكون القضيتان صادقتين معا  أن إما -

فنحصل  0 :وللكذب ب  1لقضيتان كاذبتين معا . نرمز للصدق ب : تكون ا أن إما -كاذبة والثانية صادقة

 على التوزيع التالي :

 

 ك ق

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

 ثم نعوض بهذه القيم في الجدول الذي يتضمن العبارة المراد تقويمها .

______________________ 

 ( 113ص  -مدخل جديد الى المنطق المعاصر   –(موساوي 1)
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 (ق ~ك~)ك( ) ق مثال : 

 (  ق~ك~)  ك( )ق  ك ق

1 1 1  1   1 1 0    1 0 

1 0 1  0   1 1 1    0      0 

0 1 1   1  0 1 0   1       1 

0 0 1  1   0 1 111 

 

ام والاستلز الأولام , وان الرابط الرئيسي هو التكافؤ , أما الاستلز 4نلاحظ هنا أن عدد الحالات الممكنة هو 

 الثاني مع النفي فهي كلها روابط ثانوية .

 ية بالقيما الذرأربعة , ثم قمنا في كل سطر بتعويض  القضاي في البداية قمنا بتوزيع الحالات الممكنة إلى

يم قا بتحديد ي قمنالصدقية المسندة لها , وبالاستناد إلى القواعد المحددة لحالات صدق أو كذب كل رابط منطق

 يتين المركبتين :القض

ا توصل إليهن, للوصول إلى القيمة النهائية التي هي قيم عمود التكافؤ والتي  (ق ~ك~),     ك( ) ق 

 بعد تحديد قيم الروابط الثانوية ,

قويمها تي جرى أن جميع قيم الرابط الرئيسي جاءت صادقة وهذا يعني أن العبارة المنطقية الت ونلاحظ أيضا

ة ن المنطقيقوانياحد ال إذنلصدق الكلاسيكية هي عبارة تكرارية ) صادقة دائما ( , فهي تمثل بطريقة جداول ا

 روهذا ما يفس ,الصادقة مهما كانت قيم القضايا الذرية الداخلة في تركيبها وتجسد  بذلك نموذجا لليقين  

 (1)تطبيق قوانين المنطق على العلوم المختلفة بما في ذلك الرياضيات . 

________________________________ 

 .  118ص  –نفس المرجع    - (1)
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 مثالا لعبارة منطقية ذات ثلاثة متغيرات : الآن نأخذ

 ل (( ۸) ك ۸)) ق  ل(   ۸ك(  ۸))) ق 

 2x 2x2  =8ثلاث مرات و هي :  2ذرات، ق ، ك ، ل، يعني  3لدينا ثلاث قضايا أو 

 ، و الروابط الأخرى ثانوية متفاوتة المدى. هو  الأقواسحسب  الرابط الرئيسي 

 الجدول الكلاسيكي لحساب القضايا و تقويم عبارة:

 ل (( ) ك )) ق  ل(   ك(  ))) ق 

 

 ل(() ك )) ق ل(  ك(  ))) ق  ل ك ق

1 

1 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

1 1   1  1  1 

1    1 1  0  0 

1   0  0  0  1 

1   0  0  0   0 

0   0   1  0  1 

0   0  1  0   0 

0   0   0    0  1 

0   0 0  0  0 

1 1 

1 1  

1 1 

11.. 

1 1  

1 1  

1 1  

1 1  

1   1  1  1   1 

1   0  1  0   0 

1   0  0  0   1 

1   0  0  0   0 

0   0  1  1   1 

0   0  1  0   0 

0   0  0  0   1 

0   0  0  0   0 

 

لمتفاوتة المدى ا، على الذرات و على الروابط الثانوية 0، 1 حظ في هذا الجدول أن نا بعد توزيع قيمتي نلا

م جميع قي دنا أن  الأول من العبارة الثانية، فوج وصلأالثاني في العبارة الأولى، مع قيم  وصلربطنا قيم ال

 العبارة تكرارية . أنالرابط الرئيسي هي صادقة وهذا يعني 

 الوصل تجميعي . أنخصائص الوصل وهي  إحدىهذه العبارة تمثل  أن رأينا أنوقد سبق 

 متناقضة:منطقية عبارة مثال حول  -

 ليكن لدينا العبارة المنطقية التالية :
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 ل( ق  )  ل(  ك(  أ = )) ق 

 2x 2x2  =8ذرات : ق، ك، ل. وبالتالي الحالات الممكنة  3عبارة منطقية تتألف من  -

 ل(   ق   )   ل(   ك( )) ق ل ك ق

1 1 1 1  1     11  1 0 0    0     1 

1 1 0 1  1   1  0  0 0 0  0      0 

1 0 1 1  0   0  0  1 0 0  0    1 

1 0 0 1  0   0  10 0 0  0      0 

0 1 1 0  0   1  0  1 0 1   1     1 

0 1 0 0  0   1  1  0 0 1  0      0 

0 0 1 0  0   0  0  1 0 1  1      1 

0 0 0 0  0   1  1  0 

 

0 

 

1  0      0 

 

 ضة .متناق جميع قيم الرابط الرئيسي جاءت كاذبة ومنه فالعبارة المنطقية المركبة هي عبارة أننلاحظ 

 :حول القضية العرضية مثال

 و ممكنة .مثال عبارة منطقية عرضية ا ألان نأخذ

 متغيرات 3العبارة الاستلزامية التالية التي تتضمن  لنأخذ

 م( ←ك(  ) ق 

 08 هو  في هذه العبارة ثلاث ذرات او قضايا: ق ، ك ، م . وبالتالي عدد الحالات الممكنة

 ←و رابط رئيسي هو الاستلزام  ،: وهناك رابط ثانوي هو الفصل 
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 م ← ك( ) ق  م ك ق

1 1 1 1 1 1 

1 1 0 1 0 0 

1 0 1 1 1 1 

1 0 0 1 1 1 

0 1 1 1 0 0 

0 1 0 1 1 1 

0 0 1 0 1 0 

0 0 0 0 1 1 

عبارة  قومة هيكاذبة ومنه فالعبارة المنطقية الم الأخربعض قيم الرابط الرئيسي صادقة والبعض  أننلاحظ 

 ممكنة . أوعرضية 

 :على الطريقة  و التدريبمثلة للتمرن أ -

 :بواسطة جداول الصدق الكلاسيكية  العبارات المنطقية التالية تقويم  

 ق( ←) ك  ←ق  /1

 ك( ق  )  ك(  ) ق   /2

 (ل( ) ك  ←ق  )  ك((  ) ق  ←) ل  /3

 ل ( ←) ق  ←( ل(←) ك  ك(  ←)) ق /4

 ق ←(ك( ←) ق  ك(  ←)ق) /5

 (ك( ق  )  ك(  )) ق  ك(   w) ق  /6
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 : المختصرات طريقة  أوجداول الصدق المختصرة  طريقة

 : تمهيد 

ة للوقوع عرضح المنطقية ، إلا أنها تصب ة رغم دقتها في تمييز العباراتيطريقة جداول الصدق الكلاسيك إن

ركيب لة في تكلما زاد عدد الذرات المنطقية الداخ,  الوقت  في الخطأ و و وتتطلب الكثير من التركيز و

حالات ضاعفة المعبارة يعني  أية إلىإضافة كل قضية ذرية واحدة  إنمها . ونحن نعلم يالعبارات المراد تقو

تمالات اح 4عني يوجود قضيتين ) ق ، ك (  كان   فإذا,  كلها وفق هذه الطريقة إحصائهاالممكنة التي ينبغي 

 . احتمالات 8متغيرات يعني  3وجود  سطر فان أأربعة  أي

 . احتمالا 32قضايا ذرية يعني  5احتمالا و 16ا يعني قضاي 4و

 تللجهد والوق اختصارا واقتصادا أكثرفكر المنطقيون المعاصرون في طريقة تكون  الأسبابلهذه 

رفة جيدة يكون الذي يقوم بها على مع أنفي هذه الطريقة هو  الأساسيالشرط  إن :الطريقةي التعريف

لطريقة اك مع تشتر أنهابطبيعة الروابط القضوية والقواعد الخاصة بكل رابط . وذلك لان هذه الطريقة رغم 

يرات حد المتغاتقوم الطريقة على اختيار . خالصة  إحصائيةأنها ليست طريقة  السابقة في بعض الجوانب إلا

 كل  ءإحصافبدل , المركبة وتعويضه بقيمتي الصدق و الكذب بالترتيب القضوية الذرية داخل العبارة

  0م بالقيمة ث أولا 1 ونعوضه بالقيمةالذرية المطلوب تقويمها ، نختار احد المتغيرات  الحالات الممكنة للعبارة

ضوي تغير قم توصلنا من مجرد هذا التعويض الجزئي ) صدق وكذب فإذاثم نجري التقويم اللازم ، ثانيا , 

 ,  خرىالأيرات الحالات الخاصة بالمتغ إحصاءتحديد القيمة النهائية للعبارة توقفنا عن  إلى(  ذري واحد 

 . الثالث المرفوع مبدأكاذبة حسب  أوتكون صادقة  أن إمالان كل قضية 

في  لاختصارانى . وهذا هو مع الأخرىالمتغيرات القضوية الذرية  إحصاءأنفسنا عن  أغنيناوبذلك نكون قد 

 مقارنة بطريقة الجداول الكلاسيكية . هذه الطريقة

 : أكثر لهذه الطريقة نقول ولتبسيط

حصي الحالات مع الطريقة السابقة كنا ن. لدينا عبارة منطقية تتضمن متغيرين اثنين هما ق ، ك أنلنفرض 

نختصر  أننحاول  ريقة الجديدة فنحنفي الط أما, نحكم على العبارة ككل حتى يتسنى لنا ان الممكنة  الأربعة

ي هذا هل يؤد ؟ رى بالصدق أولا ثم الكذب ثانيا ونجري التقويم اللازم ون قالعمل حين نعوض قيمة 

 الخروج بنتيجة بالنسبة لقيمة العبارة ككل أم لا ؟ إلىالتعويض 

قد  ق  أنقضية ك ، طالما ت المتعلقة بالالحالا إحصاءأنفسنا من  أعفيناكان الجواب بنعم ، نكون قد  إذا

 . من تقويم العبارة المركبة ككل  - حين افترضنا صدقها وكذبها - مكنتنا لوحدها 
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 أساسيات الطريقة :

نطقي رابط م كذب كل أوهذه الطريقة يعتمد على معرفة جيدة بالقواعد المحددة لحالات صدق  تطبيق أنقلنا 

ية بات القضولتركيمن الروابط التي عرفناها, فهذه المعرفة هي  التي تمكننا من الانتقال السهل البسيط من ا

م  تسمح القي مباشرة إلى قيمها ) وهذه التركيبات   تتضمن في الغالب طرفا معلوما وأخر مجهولا ( , هذه

يض ذرة تعو لىإالذهاب  أوقيمة نهائية للعبارة الكلية  إلىل بالاستمرار في تطبيق  الطريقة من اجل الوصو

 صلالو الحالات الممكنة لرابط -نتيجة من تعويض واحد فقط .   إلىحين يتعذر الوصول  أخرىمنطقية 

حاجة ون الدبالنسبة للوصل نستطيع الحكم على القضية الوصلية بالكذب لمجرد معرفة كذب احد الطرفين  -

 ة الوصليةة للقضيصدق احد الطرفين فلا يسمح لنا بمعرفة القيمة الكلي إماالطرف المتبقي , معرفة قيمة  إلى

 التي تبقى متوقفة على قيمة الطرف المتبقي , وهذه هي الحالات الخاصة بالوصل :

_____     _ق(                          ~(  ,) ق  1ق ( ،   ) ق   0ق( ،  )   0 (  ، )1 ) ق 

_______      _______     ______     _______ 

 0ق                              0ق                           0

 

 الحالات الممكنة لرابط الفصل : -

ون ,  د الطرفينبالنسبة للفصل:  نستطيع الحكم على القضية الفصلية بالصدق لمجرد معرفة صدق احد  -

ة لية للقضية الكالحاجة إلى معرفة قيمة الطرف المتبقي , أما كذب احد الطرفين فلا يسمح لنا بمعرفة القيم

 الفصلية التي تبقى متوقفة على قيمة الطرف المتبقي , وهذه هي الحالات الخاصة بالفصل :

_____     _     ق(                        ~(  , ) ق  1ق ( ،   ) ق   0ق( ،  )   0 (  ،  )1 ) ق 

________      _______     ______     _______ 

 1               1ق                             1ق              

 

 :لاستلزاماالحالات الممكنة لرابط  -

حالة واحدة فقط وهي صدق  بالنسبة للاستلزام :  نستطيع الحكم على القضية الاستلزامية  بالكذب في -

الطرف الأول وكذب الطرف الثاني . ويكون صادقا في بقية الحالات , ومعنى هذا انه إذا كان الطرف الأول 

إذا كان  في الاستلزام صادقا فإننا لا نستطيع الحكم على القضية الكلية إلا بمعرفة قيمة الطرف الثاني . أما

الطرف الأول كاذبا أو الطرف الثاني صادقا فإننا نستطيع الحكم مباشرة على القضية الاستلزامية بالصدق 
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وذلك بمقتضى هاتين القاعدتين اللتين تحكمان رابط الاستلزام في المنطق المعاصر :من الكذب يلزم أي شيْ 

 والصدق يلزم عن أي شيْ . –

____     ق(  ،                   ___ ←( , ) ق 1 ←ق ( ،   ) ق  ← 0ق( ،  )  ← 1(  ،  ) 0 ←) ق 

______        ______     _______       ______ 

 1 1                1ق              ق             ~

 

 : الحالات الممكنة لرابط التكافؤ  -

كون تحين  بالنسبة للتكافؤ  نستطيع الحكم على التكافؤ بالصدق عند صدق الطرفين او كذبهما معا او -

(  0, 1يمتين ) (  ,  وبالكذب عند اختلاف القق~ق~ق ( او  ) القضية الذرية مكافئة لنفسها مثل : ) ق  

 صة بالفصل :ذه هي الحالات الخا.  وه ق ( ~( او في حالة تكافؤ القضية مع نقيضها مثل ) ق 1, 0)  أو

     ______ق(                            ~ق ( ،   ) ق  ق( ،  ) ق   0 (  ،  )1 ) ق 

_______     ______     _______ 

 0                1ق              ق             

 : الحالات الممكنة لرابط العناد  -

ناد مع ية في عبالصدق عند اختلاف قيمتي الطرفين  او حين تكون القضية الذرنستطيع الحكم على العناد   -

ما تكون حين يكون الطرفان صادقين معا أو كاذبين معا , او عند(  ,  وبالكذب ق~wقنفيها   مثل : )

 لفصل :.  وهذه هي الحالات الخاصة با ق ( ~ wق~ق ( او )  w) ق   القضية في عناد مع نفسها مثل 

     ____  __ق(                       ~wق  ~ق( )~wق ( ،   ) ق  wق(  ،   ) ق  w 0 (   ،  )1 w) ق 

_______    _______         ______        _______ 

 0              1                 0ق                 ~ق               
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 : تطبيق الطريقة على بعض العبارات المنطقية

 ك( ~ق   ~)   ك (  أ=)ق 

 . 1نفرض أولا  ق =   - 1

(1    ) ك    (0  ~ ) ك 

________         _____ 

 ك ~ك               

_________________ 

0 

 . 0نفرض ثانيا   ق =  - 2

(0    ) ك    (1  ~ ) ك 

________         _____ 

0               1 

___________________ 

0 

 0ق =  نأ أيضا , وعندما افترضنا ( كاذبةأ) أن العبارة  توصلنا إلى 1عندما افترضنا ق= نلاحظ أننا

ار في نى الاختص. وهذا هو مع وهذا يعني أن العبارة أ متناقضةأيضا .  (كاذبة أ)  أن العبارة توصلنا إلى

بارة كما ي العفهذه الطريقة ,  لأننا عوض أن نحصي جميع الاحتمالات مع  قيم المتغيرات الذرية الموجودة 

الكذب صدق وهو الحال مع طريقة جداول الصدق الكلاسيكية , نختار أحد هذه المتغيرات ونعوضه بقيمتي ال

لجهد قت وادة من حيث  الصدق أو الكذب , فسيكون من إضاعة الو, فإذا أعطانا هذا التعويض نتيجة  واح

 أن نتساءل عن الاحتمالات المتبقية للمتغيرات الذرية الأخرى .

 ق ~←ك  (  ~ك (    ←: أ = ) ) ق  2مثال 

 1نعوض ق=

 0  ←ك  (  ~ك (    ← 1أ = ) ) 

______ 

 0  ←ك (   ~ك)   

______________ 
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0←   0 

_____________ 

1 

 0نعوض ق=

 1  ←ك  (  ~ك (    ← 0أ = ) ) 

________ 

  (1~  ) 1    ←ك 

_____________ 

 1    ←ك ~

_________________ 

1 . 

 .0الاستلزام الذي يكون طرفه الثاني صادقا فان العبارة أ صادقة عندما نفترض ق= أنبما 

يمكن أن  صدق العبارة الكلية أ , ومنهإلى نفس النتيجة وهي  أدى 0وافتراض ق= 1نلاحظ أن افتراض ق=

 .العبارة تكرارية  نستنتج أن

 متغيرات : 3: نختار عبارة ذات  3مثال 

 م (  ←) ق   م (     ←ك (   أ = )) ق 

 1نعوض ق=

 م    (1 ←  )م (     ←ك (    1أ =   )) 

______                     _____ 

 م          م  (    ←     1)  

__________ 

 م           م            

________________ 

 م

 ونعوض 0نتيجة العبارة أ متوقفة على قيمة م . نفترض الان ق =  أنبين  1افتراض ق=

 م    (0 ←  )م (     ←ك (    0أ =   )) 
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________                    ______ 

            1م  (   ←)   ك      

_________________________ 

هذا يدفعنا وم (  ←فة على قيمة ) ك القيمة النهائية متوق أنبي ن  0ق= افتراض نأم (     نلاحظ  ←) ك 

 افتراض قيمة لمتغيرين اثنين : إلى

 1, م= 1رض : ق=نحتار ق و م و نفت

 

    (1 ←1 )(    1←ك (    1أ =   )) 

                      ___________ 

  (1     ←1    )1 

__________ 

11 

________________ 

1 

 0, م= 1نفترض : ق=

  (1 ←0 )(    0ك (    1أ =   )) 

______                      _____ 

  (1     ←0    )0 

__________ 

00 

________________ 

0 

 العبارة أ =صادقة . أن إلىتوصلنا  1, م=1مع الافتراض: ق= أنما نلاحظه هو 

ا مطلوب تقويمهالعبارة ال أنالعبارة أ = كاذبة . وهذا يعني  أن إلى, توصلنا  0, م= 1ومع الافتراض : ق=

 ( أخرى أحياناوكاذبة  أحياناصادقة  –) عبارة منطقية عرضيةهي 
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 م (~) ق   ( م (  ←) ك  ك (   ←أ =   )) ق :  4المثال 

 1نفترض ق=

 م    (1~)( م (  ←) ك  ك (   ←1أ =   )) 

_______    ______________ 

 م~(م (  ←) ك  )    ك      

 في هذه الحالة يتعذر الوصول الى نتيجة .

 0نفترض ق=

 م    (0~)( م (  ←) ك  ك (   ←0أ =   )) 

_______    ________          ________ 

     (1  م (  ←) ك)0 

_________________ 

            0م ( ←) ك  

__________________________ 

0 

 1, م=1نفترض ق=

    (10 )( (  1←) ك  ك (   ←1أ =   )) 

_______    ________            ______ 

 0(     1)    ك      

  0ك                   

0 

 0, م=1نفترض ق=

 م (~) ق   ( م (  ←) ك  ك (   ←)) ق 

    (11 )( (  0←) ك  ك (   ←1)) 

_______    ________              ______ 
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 1(   ك  ~)    ك      

_______________ 

01 

_______________________ 

0 

ولا  افترضنا ا 0 العبارة أ عبارة متناقضة , نظرا لان جميع الاحتمالات الممكنة تعطينا القيمة : أننلاحظ 

 . 0فكانت النتيجة النهائية هي أ= 0نتيجة متعذرا  ثم افترضنا ق= إلىوكانت الوصول  1ق=

 0فكانت النتيجة النهائية هي أ =  1, م= 1ثم افترضنا ق=

بحث في .  وهذا يعفينا من ال 0أ = أيضاانت النتيجة النهائية هي فك 0, م=1ق= أخيراثم افترضنا  

 . اقضةعبارة متنالاحتمالات المتعلقة بالذرات المنطقية المتبقية . ومنه العبارة المنطقية أ هي 

 احد قانوني دي مورغان : لنأخذلعبارة تتضمن رابط النفي :  أخيرمثال 

 ك (~ق ~)  ك (   ) ق   ~أ = 

 1= نفترض ق 

 ك  (0~)ك (   1)  ~أ = 

 ك~ك         ~

1 

 

 لان كل قضية تكافئ نفسها .

 0نفترض ق = 

 ك    (1~)ك (     0)  ~أ = 

_______        ______ 

~      (0       )1 

_____ 

1                1 

______________ 

1 
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العبارة ن هذه كانت القيمة النهائية للعبارة أ صادقة فا 0,وحين افترضنا  ق= 1بما انه حين افترضنا  ق=

 ) قانون منطقي ( . تكرارية

 أمثلة للتمرين والتدريب على الطريقة :

م العبارات المنطقية بواسطة ج  .داول الصدق المختصرة وقو 

 ق( ←ك(  ←ق ))  ←ك (  ←) ق    /1

 ق(( ←ل  )  ←ك (  ل  )  )  ل (  ←ك(  )) ق  /2

 ك(( ←ل  )  ←) ق  ل(  ←ك(  )) ق  /3

4/  ق ((  )ك  )ل  م (← )ك) ق ( )ك 

 ل( ق )  ←ل(  ←) ك  ك(  ←)) ق /5

 ق ←ك(  ←) ق  ك(  ←)))ق /6

 ك( ق  )  ك(  )) ق  ك(   w) ق  /9

 

 التحليل الشجري أو الأشجار طريقة   المبحث الثالث:

 تمهيد :

ق مرونة من طريقة جداول الصد أكثرطريقة الجداول المختصرة كما رأينا أسهل وأسرع و  أنرغم 

تغدو صعبة  هاأنكما  طابع التحليل،ها ينُدر في (1)تبقى طريقة ذات  طابع  إحصائي أنها  إلاالكلاسيكية  

 تغيرات ذرية م 3من أكثرالتطبيق على عبارات كثيرة المتغيرات القضوية الذرية مثل العبارات التي تتضمن 

طريقة جديدة تساعد على معرفة الصيغ و تحلل العبارات ,  فكر المنطقيون في  أخرى وأسباب الأسبابلهذه 

 La طريقة التحليل الشجيري ، أو طريقة صدق الأشجار وهي  بطريقة أسرع و بجهد أقل و بدقة كبيرة،،

méthode des arbres 

 

 التعريف بالطريقة وخطواتها :

وات هي :عدد من الخط على تعتمد,  للتحقق من قيمة الصيغ المنطقية  إحصائيةتحليلية غير هي طريقة   

نقوم بتحليل نفيها  فإننا أن نحلل القضية عوض يعني  تقويمها ,  أو المطلوب تحليلها عبارة المركبة نفي ال -1  

بدءا بالرابط الرئيسي.  فصل إلى أو وصلإما إلى  عبارة المطلوب تقويمهاتحويل جميع الروابط في ال -2

إثباتا. أونفيا  تعريف جميع الروابط بدلالة الوصل أو الفصلوهذا يعتمد بدوره على   
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الشروع في التفريع من الرابط الرئيسي . -3  

_________  

147ص  –المنطق المعاصر  إلىمدخل  –( 1)  

 

 

التفريع الشجري يكون كالآتي : -4  

لفصل : مثالا                                  الوصل : مثال                                           

 ك ( ك(                ) ق  ) ق 

 ق

                                                                                     ك                ق 

 ك

 

إذا كان لدينا صيغة فيها وصل وفصل , نبدأ التفريع  بالوصل قبل الفصل . مثال : -5  

 ك (  ق) ←(ك  ) ق 

 ق

 

 ك

 

 ق                ك

الفروع قضية ونفيها نغلق الفرع,إذا وجدنا في احد  -6  

نتوقف عن التحليل وتكون الصيغة متناقضة وبالتالي الصيغة الأصلية  , إذا كانت جميع الفروع مغلقة -7

  متناقضة ,  مفتوحة فالقضية تكرارية والأصليةإذا كانت جميع الفروع  , تكون تكرارية لأننا حللنا نقيضها

وبعضها مغلق . فالصيغة المنطقية عرضية .إذا كانت بعض الفروع مفتوحة  - 8  

: نفيا او اثباتا  تعريف الروابط بدلالة الوصل أو الفصلقوانين   

 الوصل :  -  1

 ك (  ) قك ( ) ق الإثبات : 

 ) قانون دي مورغان ( ك ( ~ق~) ك (  ) ق ~النفي : 
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 الفصل :  - 2  

 ك (  ) قك ( ) ق الإثبات : 

 ) قانون دي مورغان ( ك ( ~ق~) ك ( ) ق ~النفي :  

 الاستلزام : - 3

 ك (  ق  ~) ك ( ←) ق الإثبات : 

 ك ( ~ق  ) ك ( ←) ق  ~النفي : 

 التكافؤ : - 4

 ( (ك ~ق ~)  ك(   )) ق  ك (  ) ق الإثبات : 

 ( (ك  ق ~)  ك(  ~)) ق  ك (  ) ق  ~النفي :   

 العناد : - 5

 ( (ك  ق ~)  ك(  ~)) ق  ك (  w) ق الإثبات: 

 ( (ك ~ق ~)  ك(   )) ق  ك (  w) ق ~النفي : 

 تطبيق الطريقة على بعض العبارات المنطقية :

 ق ~←(  ك ~ك (   ←= )) ق   Aلناخذ العبارة المنطقية التالية : 

 نشرع في تطبيق التحليل الشجيري باتباع الخطوات المطلوبة :

 (ق ~←(  ك ~ك (   ←))) ق    ~=   A~اولا : نفي القضية : 

 لنفي العبارة يجب معرفة الرابط الرئيسي :

  الرابط الرئيسي هو الاستلزام:                                                       

 (ق ~~(  ك ~ك (  ←))) ق  ( ق ~←(  ك ~ك (   ←))) ق   ~  

 (ق (  ك ~ك (  ←))) ق  

 قوانين تعريف الروابط : إلىفصل استنادا  أووصل  إلىثم تحويل جميع الروابط 

 (ق (  ك ~ك (  ←))) ق  

 نحول الاستلزام الذي هو مثبت بدلالة الفصل فنجد : إذنلدينا استلزام ووصلين . 

 (ق (  ك ~ك (  ق    ~)))

و) التحليل ( أعملية التفريع   نبدأفصل  أووصل  إلىوحولنا جميع الروابط  Aنفينا العبارة أنبعد  وألان

 الشجيري .
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~A ((( =~    ق  ) ك~ ك  ) الرابط الرئيسي هو الوصل .ق ) 

                                         

                                           ق 

                                           

        ( ك ~ك (  ق    ~))                          

                                               

                                                   ك ~

                                                        

                                                 ك ( ق   ~) 

 

 

  xك               x ق ~                            

 

 5عدة ا بالقاانطلاقا من الرابط الرئيسي الذي هو الوصل ,  , والتزمنشرعنا في التفريع الشجيري شرح : 

تهاء من د الانعنإذا كان لدينا صيغة فيها وصل وفصل , نبدأ التفريع  بالوصل قبل الفصل .  -التي تقول : 

وهذا  (  , ك ~ق ( و ) ك ,  ~التفريع لاحظنا أن كل فرع من الفرعين  يتضمن  قضية معينة مع نفيها ) ق,

ن كلا منهما التحليل لا(  , كعلامة على عدم إمكانية مواصلة x ألزمنا بإغلاق هذين الفرعين  بالرمز ) 

عبارة منطقية  هاأنمغلقة , فهذا يعني  A~العبارة  إليهاجميع الفروع التي تتفرع  أنيتضمن تناقضا  , وبما 

 ب .. وهو المطلو تكرارية عبارة  Aكاذبة دائما ) متناقضة ( وبالتالي تكون  العبارة الأصلية

 نحلل العبارة التالية : : 2مثال 

A   ق ((  =  ك )←   ) م←   ((  ق←  ) م   (م    ←ك)) 

~A   ق (( =  ) ك←   ) م~   ق ((←  ) م (م    ←ك)) 

 ((م    ←ك)  ~م (  ←) ق   ~)   م (   ←ك (  )) ق  

 ((م  ~ك)    م (   ~)  ) ق     م (   ←ك (  )) ق  

) ق    )   م (    ك (  ~ق   ~))((م  ~ك)       م (   ~)  ) ق     م (   ك (  ) ق  ~)

~   ) م    (ك~  م)) 
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 

 م ( ك (  ~ق   ~))

 

 ((م  ~ك)    م (   ~)  ) ق  

 

 

 (م  ~كم (     )   ~) ق  

 

 ق                    ك

 

 م ~م                     ~

 

 xك (      م  ~ق   ~))

 

 

 ك ~       xق ~

رضية , هي عبارة ع  A~العبارة المحللة  أنبعض الفروع مغلقة وبعضها مفتوح . وهذا يعني  أننلاحظ 

عرضية .  أيضا عرضية  , وذلك لأن نفي القضية  العرضية هو أيضا قضية A الأصليةوبالتالي فالعبارة 

 عبارة عرضية .  A إذن

 ~) ~ك (  ←) ق )= A~ك (    ~) ق   ~ك (    ←= ) ق A: نختار قضية تكافؤ , ولتكن :  3مثال 

 ((ك ( ~) ق  ~) ك (  ←) ق  ~) (( ك ( ~) ق  

~A =((~ ق  ) ك  ق (~ ) ك ) ( ق (~  ) ك (~ ق  ) ك) 

 (ك (  ق ~) ك (  ~) ق )   (   ك ( ~) ق  ك (  ق ~))

 

 

 (ك (  ق ~) ك (  ~) ق )                ك ( ~) ق  ك (  ق ~))

  
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 ق      ق

 

 ك ~ك ~    

 

 

 x ك                 xق                                                                      xك          xق~

 هي تكرارية . Aمتناقضة وبالتالي العبارة الأصلية    A~كل الفروع مغلقة وهذا يعني أن  

 ك ( ~←) ق   ك (   = ) ق  A:  4مثال 

~A ( = ق (   ) ك~  ق (←~   ) ) ك   (~  ق(   ) ك    ق (←~ )) ك 

~A  ( = ق (   ) ك    ق (   ) ) ك  ((~  ق~   ) ك   (~ ق~ ) ) ك 

 

 

 

 ك (( ~ق  ~)  ك (   ~ق  ~ك ( (                 )) ) ق    ك (   ) ق ) 

  

 ك ( ~ق  ~)ك (  ) ق 

  

 ك ( ~ق  ~)ك(  ) ق 

 

 ك ~ق ~ق                                            

   

 

 ك ~ق              ~ك                                            

 

 ق

 
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ن العبارة تكو تكرارية وبالتالي  A~ك نلاحظ أن جميع الفروع مفتوحة وهذا يعني أن العبارة المحللة  

 ل ( ق  )  ل (  ك (  = )) ق  A=    5مثال متناقضة .  Aالأصلية  

~A  =~ ق ((  ) ك  ) ل~ (  ق ) ل 

~A =( ق ((  ) ك~) ل(~  ق (  ) ك   )) ل~ (  ق ) ل 

 ل (~) ق ل ((   ك (  ~ق ~))ل (~ك (  )) ق )

 

 

 ل (~) ق ل ((   ك (  ~ق ~))ل (~ك (  )) ق )

 

 

 ل (~ل (        ) ق  ك (  ~ق ~))ل (~ك (  )) ق )

 

 

 

 ل~         ق       ل (   ك (  ~ق ~)ل (~ك (  )) ق )

  

 ق                              ل

 

 

      ك ~            ق~ك                     

 

 ل~

بالتالي تكون وهي عبارة تكرارية ,   A~العبارة المحللة  أنجميع الفروع جاءت مفتوحة فهذا يعني  أنبما 

 عبارة متناقضة .   A الأصليةالعبارة 

م العبارات التالية بطريقة التحليل الشجيريأمثلة للتدرب والتمرين على الطريقة :   قو 

 ك ( ق  )  ك (  ) ق   - 1

 ق( ) ق  ) ق   -2
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 ك ( ق )  ق ((  ك  )  ك(  )) ق  -  3

 ل ( ) ق  ل (  ق  )  ك(  )) ق  -4

 ق ( ) ك  ك (  ) ق  ك (  ) ق   - 5

 م( ) ل  ك(  ) ق  م (  ) ل  ك (  )) ق   - 6
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 المبحث الرابع : إتساق و عدم اتساق مجموعة من القضايا

 ننا بشكل , تمك تحليل الشجري تختلف عن الطريقتين السابقتين في  كونها طريقة  تحليليةطريقة ال أن رأينا

 إلى كبة تنقسميا المرهذه القضا أنمنذ البداية   رأيناالقضايا وتقويمها , وقد  أنواعدقة من التمييز بين  أكثر

صادقة  نهالأنطق الرياضيات والم: القضايا التكرارية التي نجدها في ميادين العلوم الصورية ك أنواعثلاثة 

 1)في كل زمان ومكان 

نوع من  إلى هابإرجاع الآراءثم القضايا المتناقضة التي تعبر عن استحالة عقلية ويمكن استعمالها في دحض 

يكون  أن ما يمكن قضية إثباتالمبدأ القائل بان  إلىالذي يستند البرهان بالخلف التناقض وهذا ما يقوم عليه 

ة ي  الفلسففستعملا مبكثرة في الرياضيات كما نجده   إليهتناقض نفيها . وهذا النوع من البرهان يلجأ   بإبراز

 القديمة وعلم الكلام .

بمختلف  لعلوميبقى النوع الثالث من القضايا وهي القضايا العرضية التي تعبر عن قضايا الواقع وقضايا ا

ها هو كون معيارلتي ياا يفسره تطور المعرفة العلمية الاستقرائية , لكونها ليست يقينية تماما وهذا م  أنواعها

رك لتي تشتاوظيفة تمييز القضايا  إلى وبالإضافةالموضوع الخارجي عوض عدم التناقض العقلي المنطقي . 

ريقة يقة طفيها الطرق الثلاثة ) جداول الكلاسيكية , الجداول المختصرة , التحليل الشجيري ( فان طر

ايا , ن القضممثل : اختبار صحة الاستدلالات , وبيان الاتساق المنطقي لعدد  أخرىلها تطبيقات  الأشجار

 ي الاتساقفالبحث فعلاقة بالجانب التطبيقي في طرق التقويم المنطقي  للاستدلالات و القضايا ,  الأمرولهذا 

ناها د يتبقوالقناعات  التي  مثلا يبرز عندما نريد أن نتحقق من عدم التناقض بين مجموعة من القضايا

ع مأساسي يتم استحضاره  عند التعامل  شخص واحد حول عدد من المسائل . ولهذا فالاتساق مفهوم

 النصوص  الفلسفية و الفكرية و الثقافية بوجه عام

___________ 

 ( 167ص   -نفس المرجع 
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 :الاتساقتعريف –1

كل  دق فيهامتسقة إذا وجدت حالة واحدة، على الأقل، تص أنها مجموعة من القضايا المنطقية " نقول عن 

 المجموعة. هذه  قضايا

 إن.  تكون مجموعة من القضايا غير متسقة إذا لم توجد حالة واحدة تصدق فيها كل قضايا المجموعة." و

اقبة يجسد  جوهر وظيفة  المنطق الرمزي في تقديم وسائل لمر la consistance  التحقق من الاتساق 

 إذادقة وعمومية  وضمانا  من اللجوء إلى  الحدس فقط , وذلك لان البداهة الحدسية  أكثرالاستدلال تكون  

 ن الاتساقاضمعجزا  عن  أكثرتضمن الاتساق في الاستدلالات الطبيعية فهي "   أنتستطيع  كانت لا 

 .1ة الصوري قانسالأفي  والتماسك 

 خطوات العملية ؟هي  كيف نتحقق من الاتساق , وما

 المثال الأول :

 ك (. ق  ك( ، )  ) ق  لدينا مجموعة القضايا التالية: 

ترتيبا  ن معاتتألف من قضيتين مركبتين. هل المجموعة " مج" متسقة أم غير متسقة ؟ نقوم بترتيب القضيتي

 :ليل الشجري في شجرة صدق واحدة  ثم نشرع بعد ذلك في التفريع وفق قواعد طريقة التحعموديا 

  ق ( )ك 

 

 (  ق )ك 

 

 

 ق

 

 ك 

 

 

  قx       كx       

 

                                                             
1- - Marc Peeters ; Sébastien Richard . Logique formelle . édi Mardaga . p 85 
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لثاني بين، اق ، ق ، و  فروع الشجرة مغلقة لاحتوائها على تناقض. الفرع الأول يحتوي على تناقض  بين 

 ك . لا توجد حالة واحدة تصدق فيها كل القضايا، إذن المجموعة غير متسقة. ك ، 

 الثاني :المثال 

 ك ([ ك ( ، ) ق  ق  ك ( ، ) لدينا مج = ] ) ق 

 مجموعة مؤلفة من ثلاث قضايا مركبة.

 هل المجموعة ) مج( متسقة أم هي غير متسقة ؟

 الخطوة الأولى :

 :, ثم التفريع الشجري ترتيب القضايا ترتيبا عموديا في شجرة صدق واحدة 

 ك ( ) ق 

 

 (  ق  ) ك 

 

 ك ( ) ق 

 

 ق

 

 ك 

 

 

  ق x      ك 

 

 

      ق                  x ك 

لثاني بين، اق ، ق ، و  فروع الشجرة مغلقة لاحتوائها على تناقض. الفرع الأول يحتوي على تناقض  بين 

 ك . لا توجد حالة واحدة تصدق فيها كل القضايا، إذن المجموعة غير متسقة. ك ، 

 لدينا مجموعة القضايا التالية :المثال الثالث : 
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 ل (  ق ك  (  , ) مج = ) ق  

 غير متسقة ؟ أمهل المجموعة متسقة 

 ع :لتفريانقوم بترتيب القضيتين معا ترتيبا معا ترتيبا عموديا في شجرة صدق واحدة ثم نقوم بعملية 

 ك  ( ) ق        

        

     ( , ق  ) ل 

    

        ق 

 

 ل         

 

 

       ك               xق 

تان تصدقان القضي إنالفرع المفتوح فيعني  أماق (   ,  وجود فرع مغلق لأنه يحتوي على ) ق ,   نلاحظ

ك  (  = )  ق مج : 4مثال متسقة .ة وبالتالي فالمجموع,  (1)ق(  مايلي   :   ) ك , ل ,  إلىمعا بالنسبة 

 ك ( ل ( , ) ل  , ) ق

 ك  ( )  ق

 

 ل ( ) ق 

 

 ك ( ) ل 

 

 ق

 

 

 



60 
 

 

 

 ل

 

 

x ق           ك 

 

 

 xك   ل                      

صدق  ك (  وفرع واحد مفتوح يحقق ق ( و ) ك ,  ) ق ,  إلىنلاحظ وجود فرعين مغلقين بالنسبة 

ل(( ،  ) ك   :  مج = ] ) ق4المثال .  فالمجموعة متسقة) ق , ل , ك ( و بالتالي  إلىالقضايا بالنسبة 

نة من قضيتين مركبتين .نقوم بترتيب القضيتين معا ترتيبا عموديا ف ) ك  ة ي شجرق( مجموعة مكو 

 ل(( ) ك  صدق واحدة على الشكل التالي:) ق 

 

 ق( ) ك 

 

 

 ل( ق     ) ك 

 

 

  ك     ق        x ك 

 

 ل 

. و في ق و يبقى فرعان مفتوحان لأنهما لم يحتويا على تناقض وجود فرع واحد مغلق، ق ،  نلاحظ ف

 ك الحالتين تصدق القضيتان بالنسبة إلى ما يلي:  أ : ق ، 

 إذن مج : متسقة ل ، ك  ب :  
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 التحقق من صحة الاستدلالات : – 2

لى  عيعتمد , و طريقة التحليل الشجري ايضاعدم صحة الاستدلالات احد تطبيقات  أويعتبر التحقق من صحة 

 ثلةأمتسقة . ة غير مكان صدق المقدمات مع نفي النتيجة يكون  فئ إذايكون الاستدلال صحيحا القاعدة التالية : 

: 

 (~ ل  )~ ق   ك ((  ) ل (   قك)) :   1مثال 

 نكتب هذه العبارة في شكل استدلال بالشكل التالي :

                                         ك (                            ق  (                                      ) ل ) ك

 ل  (~ق   ~)            ___________               

 خطوات الطريقة :

 نقوم بنفي النتيجة فنجد : – 1

                                                                                                                                               ك ( ) ل                                    ق  (   ) ك

 ل  (         ثم نحلل هذه المجموعة لمعرفة هل هي متسقة أم غير متسقة ؟) ق  

___________________ 

 182ص  –مدخل جديد إلى المنطق المعاصر  -(1)
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 ك ( ) ل ق(                                                  )  ك

  ق ()  ل 

 

 ق

 

 ل

 

 ق  () ك

 

 

 ك~                ك

 

 xق ~ق

 

 

 xل~ل          

 

 x    ك~

عة غير ي مجموهجميع الفروع مغلوقة فالمجموعة التي قمنا بتحليلها ) المقدمات مع نفي النتيجة (  أنبما 

 طقيا .سق منمت لأنهمتسقة  , و بالتالي فالاستدلال الأصلي ) المقدمات مع النتيجة ( هو استدلال صحيح 

 (لك) , (   كق) :  المقدمات :  2مثال 

 (.~ ل  ق  ) النتيجة :  

 المجموعة التي تتكون من المقدمات مع نفي النتيجة :نحلل 

 ,(   كق) 

 
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 (لك)

 

 (ل   ~ق  )

 

 

 ل                      ق~

 

 

 ك            ق         ~ل           ك ~

 

جموعة تكون م المجموعة المحللة ) المقدمات مع نفي النتيجة ( أنجميع الفروع مفتوحة فهذا يعني  أنبما 

 متسقة , وبالتالي فالاستدلال الأصلي غير صحيح .

 تحكم في تطبيقات طريقة التحليل الشجري :تمارين لل

 عدم اتساق المجموعات التالية : أوتحقق من اتساق   - 1

 ل( ق )  ←ل(  ←) ك  ك(  ←)) ق

 ق ←ك(  ←) ق  ك(  ←)))ق

 ك( ق  )  ك(  )) ق  ك(   w) ق 

 (1)غير صحيحة ؟  أمبي ن هل هذه الاستدلالات صحيحة  – 2

ل ~ك                    كك                      قق ←ك                            ق

                       ق←ل ل   ك←مق←ل~ك←~ق

 

 

 

 

_______________ 

 . 193ص –نفس المرجع –( 1)
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 ة:التقويم عن طريق الأنساق المبهم

  ن المنطقيةلقوانينلاحظ في طرق التقويم السابقة، أن كل قضية نبرهن عليها بشكل مستقبل عن باقي القضايا ، مما يجعل ا

 (،1تبدو غير مترابطة فيما بينها )

 ةمو هذا ما يمكن تجاوزه في التقويم عن طريقة الأنساق المبه

EVALUATION Par la methode des systemes axiomatises 

تثبت  ا التيلأن عملية البرهنة علي القضايا تكون داخل نسق مترابط بحيث تكون كل مبرهنة متصلة بسلسلة من القضاي

 صحتها .

 la( 2، أو ما يسميه دوني فيرنو، بالعرض الميدة لحساب القضايا ) المبهمةننطلق في طريقة الأنساق 

presentation axiomatique du calcul des propositions  من مجموعة من

أو  les indemontrablesوهي اللامبرهنات   propositions primitivesالقضايا الأولية 

 les( و تعريفات   les indefinies، ورابطين أوليين )اللامعرفات   postulatsالمسلمات 

definitions   و قواعدles regles   لنستنتج بواسطتها ، هل قضية ما من مبرهنات النسق أم لا ، فاءن

،و نقول عنها بأنها صحيحة  lois logiqueاعتبرناها قانونا منطقيا   les theoremesكانت من مبرهناته 

 Expression bein formee (E.B.F) أو عبارة سليمة التكوين 

 نستعين ، كما ، و بالتالي ليست سليمة التكوين . و لا  Non Valideر صحيحة لم تكن من مبرهناته ، فهي غي إذاأما 

 ( ، لأن الغرض من هذه الطريقة ، هو3هو الحال في جداول الصدق ، مفهومي ، الصدق و الكذب )

 

 

1)1.( JOSeph Dopp. Op . .cit .p.95. 

)2(Denis Vernant. Op . .cit .p.89. 

.(3)  philippe. Op . .cit .p.95. 
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ي ستنباطافرضي  هممعرفة العبارات الصحيحة داخل نسق ، انطلاقا من مجموعة من المسلمات و كل نسق مب إليالوصول 

hypothetico – deductif ( 1، بحيث لا يمكن البرهنة علي قضية و نقيضها. ) 

سس أ.الأول منهما ، عرضة وايتهايد و راسل في كتاب  CN و نسق  AN و سنكتفي بعرض نموذجين ، و هما نسق 

 نسق راسل وايتهايد : 1.5.22. و الثاني للمنطقي البولوني لوكاشيفتش  (2)الرياضيات 

 اعتمد كل من راسل و وايتهايد ، في بناء نسقمها المنطقي ، علي الأبجدية التالية :

 ا/المتغيرات :

 ......، ق ، ك ، ل 

 (4)ب/ الرابطان الأوليان 

 . رابط النفي 

 . رابط الفصل غير الاستبعادي 

 ب/ المعرفات و هي :

 ق  ك ك = تع ق . ك 

 قتع ك = ( ق.) ك 

 قتع ك = ( ق) ك ( ك  )(5)ق 

 

 

.(1)  ibidemi 

)2(Alfred North Whiteheard and Bertrand russell.principia Mathematica .pp . 11.12.13 

.(3)  Denis Vernat . op. cit. . p. 89 

( من كتابة :10الرابطان الأوليان الأوليان عند كواين هما : النفي و الوصل ،انظر الفقرة العاشرة) (4) 

- Quine Logique élémentaire . traduit par J . Largeault et B. Saint – Sernin .Jules Vrin . Paris 

2 émé édition . 2006 . pp 58-60 

 ق ( , انظر ك  )  ك (  ق  ك = تع ) ق -( في الاصل كتبت : 5)  

- Alfred North Whitehead and Bertrand Russell . Principia Mathematica . p 12 

 

 

 ا
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 نالتكوي عبارة سليمةالاستبدال ,و يعني , يمكن أن نستبدل بالقضية )ق( في عبارة ما , قضية أخرى أو  -

(E.B.F)Expression Bien formée(~ك(˄ك ( أو))ق˄ق( أو )ق←)ك 

 أساسق(على ˄ك(←ق(,فإنه بإمكاني كتابة )ك( منفصلة عن )ق˄ك(←الحذف , و يعني , إذا كانت لدي القضية )ق -

التالي إثباتقاعدة إثبات المقدم يلزم عنه   

 د/ المسلمات

في عملية البرهنة , و هي عند راسل خمس :و هي القضايا التي ننطلق منها   

كانت ق أو ق صادقة فان ق صادقة. إذاق , و تعني  ←ق(˅)ق -  

ك(, و تعني اذاكانت ك صادقة , فان ق أو ك صادقة˅ق)←ك -  

قة , فان ك أو ق صادقةدكانت ق أو ك صا إذاق(, و تعني ˅ك)←ك(˅)ق -  

ك صادقة , أو ق أو  إن إماق صادقة أو ق أو ك صادقة , فانه ,  إن إماكان , إذال( , و تعني ˅ق)˅ك))←ل((˅ك)˅)ق -

 ك صادقة )1(

 - )ق←ك((←))ق ˅ ك (←)ق ˅ ل(, و تعني اذا كانت ك شرط ل ,فان ق أو ك شرط ق او ل )2(

فنعبر عن ما سبق بصيغ رمزية نتقدم خطوة أنو يمكن   

(~و للنفي ب :)( ˅)غير المعرفة , نرمز للفصل غير الاستبعادي ب :  أو الأوليةالروابط    

:المعرفات -  

 نبدأ بترقيم القضايا التي سنستعملها في عملية البرهنة كمايلي:

ك˅ق ~تع₌ك ←ق  1.01  

(×)و نرمز لتبديل المعرف بعلامة   

 

 

 

 

, لذلك لا تذكر في كثير من المراجع المعاصرة الأخرى الأربع( هذه المسلمة برهن عليها لوكاشيفتش بواسطة المسلمات 1)  

(2 )Ibid ; P 237 
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 القضايا غير المحللة حساب

 القواعـــــــد

 ق , و تقرأ : تبديل ق بنفي ق . ~و نكتبها ق/   Regle de substitutionقاعدة الاستبدال 

لقضية بين رقم القضية التي هي شرط و رقم ا( , ─) أفقيبخط  إليهاو نرمز   Regle de détachementقاعدة الحذف 

 (1) 2.06_ 2.05المشروطة مثل 

 المسلمات :

ة رفنكتبها بصو , و التي سميناها بالمسلمات , أساسهانرقم القضايا الاولية التي تتم عملية البرهنة على 

 ة كمايلي:لمتسلس

 ق( ←ق(  ˅)ق 1.2

 ك (. ˅ق )←)ك  1.3

 ق(.˅)ك  ←ك( ˅)ق 1.4

 ل (˅ق)˅ك ))←ل ((  ˅ك)  ˅)ق  1.5

 ل (( ˅)ق  ←ك ( ˅))ق  ل(( ←))ك  1.6

 الي :و قبل الشروع في عملية بناء النسق , نوضح خطوات البرهنة على قضية ما بواسطة المثال الت

 ق ( : ←~ق (  ←~) ق 

 لمناسبةفي البنية , فنختار هنا المسلمة ا إليها الأقربخطوة نقوم بها هي , اختيار المسلمة  أول

 ق ( , فنكتب : ←ق (  ˅و هي ) ق 

1.2: 

 ق( ←ق( ˅ق (, و نعوضها في المسلمة )ق  ~ثم نستعين بقاعدة الاستبدال فنستبدل بـ : )ق( )

 فنحصل على :

 ق(. ←~(ق  ˅~ق  ~) -

 

 

 

(1) Robert Blanche . Introduction a lq logique contemporaine . Armand Colin . Paris. 1968 p 79 
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يلي : نعبر عن هاتين الخطوتين رمزيا كما  

ق ~ق/ 1.2 -  

عبارة  إلىق( , ~˅ق~) أيق(, ←~ق(˅~ق~(, فنحول مقدم القضية )1.01ثم نستعين بالتعريف رقم )

ق(←~ق(←~ق(, و تصبح لدينا القضية الجديدة : )ق←~شرطية , فنحصل على : )ق  

 و نصبغ هذه الخطوات الثلاث رمزيا كالآتي :

1.01×ق ~ق/ 1.2 -  

من مبرهنات النسق , و نرقمها بدورها  أصبحتق(هي المطلوب , لذلك ←~ق(←~القضية )ق أننلاحظ 

.2.02فنكتب   

ملية البرهنة , كمايليعفنكتب الصيغة الرمزية النهائية , ل  

2.02=1.01×ق~ق/ 1.2 -  

 و تقرأ :

ق(,ثم ←ق(˅القضية )ق إي(,1.2) الأولىق(, انطلقنا من المسلمة ←~ق(←~ضية )قللبرهنة على الق

ق( ثم استعنا بالتعريف ←~ق( ˅~ق~ق(, فنتجت القضية )~) ق/إيق(, ~استبدلنا بالقضية )ق( القضية )

ق( , فنتجت لدينا ←~الصيغة الشرطية )ق إلىق( من الصيغة الفصلية ˅~ق~, اي تحويل المقدم ) 1.01

( و تصبح 2.02) =ق(, و هي القضية المطلوب البرهنة عليها , و نعطيها الرقم ←~ق(←~المبرهنة ) ق 

  تعرف بالمبرهنة)1( رقم )2.02(

,  (2)ند راسل رمزية , بحيث نستغني عن اللغة الطبيعية , كما فعل برترا أكثرخطوة  إلىنتقل أن نيمكننا 

 Formaliséني نعرض النسق بشكل صورا و

 

ملية البرهنة ننا نقوم بعلاية ,و ترجمها الاستاذ عبد الفتاح الديدي بـ: احكام البداهة , هذا المصطلح لا يعبر بدقة عن معنى المفهوم في لغته الاصل

 ظرمبرهنة , انفالنتيجة المتوصل اليها تكون مما برهنا عليه , و من المعروف في لغة الرياضيات ان ما يبرهن عليه يسمى 

 111بيسون ,د ج, أوكونر , المرجع السابق ص . ـأ.ه

(2 ) Alfed North Whitehead and  Bertrand Russell. Principia Mathematica pp94-114 
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 حساب القضايا غير المحللة

 (1)(ANاو ), ˅,~

)/( 

(−) 

 ANpqdf₌Cpq₌ك ˅ق~تع  ₌ك ←ق 1.01

 CqApp₌(ق(  ق ˅)ق1.2 

 CqApq⁼( ك ˅)ق  )ك 1.3 

 CApqAqp₌ق(˅)ك(ك˅)ق 1.4

 CApAqrAqApr₌ل((˅ق)˅))كل((˅ك)˅))ق1.5

 CCqpCApqApr₌ل((˅ق)←ك(˅))ق(ل←))ك1.6

 (2)المبرهنات 

 CCpNpNp₌ق( ~ق(←~ق)₌2.01

 1.01X₌2.01ق~/ ق,1.2 -

 CqApq₌ك(←)قك )₌ 2.02

 X  1.01₌2.02ق ~ق/¸ 1.3 -

 CCpNqCqNp₌ق( ←~)كك( ←~ق ) ₌ 2.03

 X  1.01₌2.03ك ~ق , ك/ ~, ق/ 1.4 -

 نستعين بالترميز البولوني , لأنه الأنسب للعرض الرمزي (1)

و لنأخذ  ,مبرهنة عبارة عن قضية تكرارية , و يمكن توضيح ذلك باستعمال طريقة جداول الصدق الكلاسيكية ( كل 2)

 كمثال 2.01المبرهنة رقم 
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 ق(~ق(←~) ق 

1  0   0   1   0 

1   0   0   1   0 

0   1   1   1   1 

0   1   1   1    1 

 CCpCqrCqCprل(=  )ق  ))ك ل(( )ك  =))ق 2.04

 1.5  /ق ،   /ق، ك   كX2.40=. 

 CCpCqrCqCpr= (1)ل(( ك( )ق  ))ق ك(( ))ق  ل  ((  =))ك2.05

1.6  /ق ، قx1.01 2.40=. 

 CCpCqrCqCpr(= 1ل(() ل( )ق ))ق ل(( ))ك  ك  ((  =))ق2.06

2.04ق،  ك  ،لل،ك  ق ك ، ل  ق  ل 2.05  =2.06 (2) 

 CpAppق ( =  )ق  = )ق  2.07

 

 (هذه المبرهنة نجدها في كتاب بهذه مكتوبة بهذه الطريقة :1)

2.05  =CCpCqrCqCpr 
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( بين طرفي  لشرط )لكنها فاسدة بتنقيط بيانو لسقوط رابط انلاحظ أن العبارة مكتوبة بصورة سليمة بالتنقيط البولوني ، 

 كتابة القضية و فقا للأبجدية التي اتفقنا عليها ، كما يلي إعادة(، و يمكن  pq. prتالي القضية )

q r . p  q.  .p r. 

 المسألة ، كمايلي( قد يجد القاريء غير المتخصص صعوبة  في فهم خطوات هده العملية ، لذلك نفضل  2)

 ل(، لأن كل قضية )ق  ))ك ل(( )  ك  )ق 2.04استعملنا المبرهنة رقم 

 مبرهنة عليها تصبح من قضايا النسق التي يمكن استعمالها في عملية  البرهنة

 ل، فتنتج : ل/ق  ك ،  ل، ق  ثم استبدلنا : ق / ك 

ك( /ق(   ))ل  ك/ )ق  (( ل/ق  )ك  ) ل ك / ))ق((  )) ك ل )) ق / )ك 

  ) ل  ل/ ) ق (  ) ل. 

  ك (  ) )ل ق ((   ) ك  ق (  )ل  ق (  )) ك  ك ((  ) ل 

 ل (  ) ق 

بقاعدة  ، نستعين 2.05هو نفسه المبرهنة رقم  ل(  ) ق  ك (   )) ق ل( (  ) ك  نلاحظ أن المقدم  

 ( ، فنحصل علي التالي :الحذف التي أعطيناها الرمز )

ق(  )) ك ك((  ) ل  ق (  ) ل 2.06. أي المبرهنة رقم 

 حساب القضايا غير المحللة

2.07, ك/ق =  1.3 -  

 Cpp=  (1)ق (  = ) ق  2.08

2.06=  2.08_ 1.2_ 1.2ق , ل / ق ,  ˅, ك/ ق  2.05 -  

 ANPPق ( =  ˅ق  ~= )  2.1

- 2.08  ,x 1.01 = 2.1 

 ApNpق ( =  ˅~= ) ق  2.11

 2.11 _ 2.1ق  , ك / ق =  ~ق /  1.4 -

 CpNNp   (2)ق ( =  ~~= ) ق  2.12

 x    1.01 =. 2.12ق  ~ق /  2.11 -

 ApNNNق ( =  ~~)  ˅~= ) ق  2.13

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 ( نفصل المسألة كمايلي :1)

 , ثم استبدلنا : [ل ((  ←ق )  ←ك (  ←ق ))  ←ك ((  ←)) ق  ] 2.05انطلقنا من المبرهنة رقم 

( (ل / ق  ←ق )  ←ق (  ˅ ك / ق ←ق ))  ←ق ((  ˅ك / ق   ←)) ق  ]ق , و ل / ق , فتحصلنا على :  ˅ك / ق 

 , و عند حذف القضايا ) ق ([

[ق (  ←ق ))  ←ق ((  ˅ق )  ←ق )) [←]ق (  ˅ق )  ←) ق ]و ) ك ( و ) ل ( , نحصل على العبارة   

الرمز ) ـــ (  أعطيناها, لذلك نستعين بقاعدة الحذف التي  2.07ق ( هو نفسه المبرهنة رقم ˅)ق  ←المقدم ) ق  إننلاحظ 

 , فنحصل على التالي

[ق ((  ←ق ))  ←ق ((  ˅ق )  ←)) ق  ]  

     الرمز أعطيناها, نستعين بقاعدة الحذف التي  2.07ق ( هو نفسه المبرهنة رقم  ˅ق )  ←نلاحظ , ثانية ان المقدم ) ق 

2.08ق ( و هي المبرهنة رقم  ←) ـــ ( , فنحصل في النهاية على القضية ) ق    

( , هذه العبارة80بلانشي في المرجع المذكور آنفا ) ص  الأستاذب كت  

'' 2.08ــ  2.07ـــ  1.2ق , ل / ق =  ˅, ك / ق  2.05'' ـــ   

ق (  ˅ق )  ←) ق  2.07ق ( , لا تؤدي اية وظيفة بل يجب تكرار المبرهنة  ←ق (  ˅, اي )) ق  1.2لكن المسلمة رقم 

ق ( ←) ق  2.08, مع تطبيق قاعدة الحذف مرتين , حتى نحصل على المبرهنة رقم   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 1 ) Robert  Balanche . op . cit . p 80 

( 2 ) Robert  Balanche . op . cit . pp. 79-80 
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 (1)ق(  ~~) ~ق , ل/~, ك/  1.6

 (2ق ) ~, ق/  2.12

1 _2  _2.11 ₌2.13 (1) 

 نسق لوكاشيفتش 2.5.2.2

و مبرهنات  و مسلمات و تنقيط مختلف عن نسق  أولية( على روابط 2نسقه  المنطقي ) 1929بني لوكاشيفتش سنة 

 ( , مع الاحتفاظ  بالمتغيرات و القواعد نفسها , و يمكن عرضه كمايلي1راسل )

 

(1) Alfred North  whitehead and Bertrand Russell . Principia Mathematica.p.101 
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 تفصيل ذلك كما ورد في اسس الرياضيات

 ل(˅ق)←ك(˅))ق ←ل(( ←ك)₌ 1.6

 (1ق(( ) ~) ~) ˅~)ق  ←ق (  ˅~))ق  ق((  ~)~)←~ق ~))₌

 (2ق( )~) ~ق  ₌ 2.12

 ق (( ~) ~)  ~ق  ~))₌

 (3ق(( ) ~) ~) ˅~ق )←ق(˅~))ق  ₌ 2_1

 ق(( ~)  ~) ˅~ق )  ₌ 2.11_3

غرافيا , و فقد عرضه في كتابة الاديو  . Gottlob Fregeغوتلوب فريغو  الألمانيالى المنطقي  الأصليرجع النسق في 

 كانت له ست مسلمات , و هي :

 ق( ←) ك  ق 

 ك((←ل)  ←ق(  ˅)) ل  ك(( ←ق)  ←)) ل 

 ل ((←ق) ←))ك ل((←ك)←))ق

 ق(←)كك(←)ق

 قق ~~

 ق ~~ق

 في ثلاث , انظر 1934لوكاشيفتش سنة اختزلها 

Marc- Polycarpe  Mutombo Matsumakia . op . cit . p 94 

 حساب القضايا غير المحللة

 أ / المتغيرات : ق, ك , ل...............

 ب/ القواعد و هما اثنتان :

 الاستبدال

 الحذق

و هما اثنان : الأوليةج/ الروابط   

 Nرابط النفــي 

 Cرابط الشرط 

 د/ المعرفات و هي :

ك←ق~تع₌ك ˅ق  Apq₌df CNpq 

 ذ/ المسلمات , و هي ثلاثة :

ك((  ←)ق  1.1  ل(  ←)ق  ←ل(  ←))ك   CCpqCCqrCpr 

1.2 ق(  ←ق ~)  ق(   CCNppp 
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)ق 1.3 (2ك () ←ق  ~)   CPCNpq 

 

(1) Jan LUKASIEWICZ la syllogisique d’Aristote du point de vue de la logique formelle moderne . pp.94-98 

(2          ) Jan LUKASIEWICZ la syllogisique d’Aristote du point de vue de la logique formelle moderne . p.95 

 و هي التي ذكرها كل من :

-Quine . Méthdes de logique p 82 

-philippe .Thiry .op. cit. p 54 

هيلكن عند فيرنو وشونيك المسلمات الثلاثة   

)ق 1.1  ك ( ق(   

ل((←ك)←))ق 1.2  ل((←ق)←ك(←))ق  

ك( ←~ق ~) 1.3  ق( ←)ك  

 انظر

- Chenique Jean François.op .cit . p 97-Denis Vernant .op . cit p 92 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



76 
 

 CNعلى كل مبرهنات نسق   ANنبرهن بنفس الطريقة , التي اعتمدناها في نسق  

نلاحظ ان المسلمات التي انطلق منها راسل ليست هي نفسها التي انطلق منها لوكاشيفتش , و هذا يعني ان ما يعتبر مسلمة 

نسق , يكون مجرد مبرهنة في نسق آخر , و يمكن تبيان ذلك كمايلي:في   

 ك( ,و نريد ان نبرهن عليها في نسق لوكاشيفتش ˅) ق)ك 1.3لدينا في نسق راسل , المسلمة رقم 

ك(ثم نأتي بالمسلمة التي تماثلها من حيث البنية لتسمح لنا بعملية  ˅ق)  ←نبدأ بوضع القضية المراد البرهنة عليها : ) ك 

(1.02ك( ) ←ق ~)←البرهنة , و هي ) ق   

 نستبدل ق/ك

 ك ( , فنحصل على : ←ق  ~))ق نعوضها في المسلمة

ك ( ←ق )  ←) ك  -  

ك ←ق ~تع₌ك  ˅نستعين بالمعرفة : ق   

ك (, فنحصل على : ˅ك( بالمعرف ) ق ←ق  ~و نعوض القضية )  

ك (          و هو المطلوب ˅ق) ←) ك   

 و يمكن عرض كل ذلك بشكل رمزي :

ك ( ˅) ك ) ق   -  

 ك ( ←ق  ~)  ) ق 1.3

 ق/ك

ك ( ←ق  ~)  ←) ك   

ك ←ق  ~تع₌ك  ˅ق   

 ك ( ˅) ق  ) ك 

 

,  انظر 1934, في حين ان التي اعتمدناها سنة  1921هذا المسلمات وضعها سنة   

- Marc – Polycarpe Mutombo Matsumakia . op . cit . p 94 
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 و هو المطلوب

 و بهذا , تصبح القضية التي اعتبرناها في نسق راسل مسلمة , مجرد مبرهنة في نسق لوكاشيفتش

برهنة  ك , بالنفسه ينطبق على مسلمات لوكاشيفتش , اذ يمكن البرهنة عليها في نسق راسل , و يمكن توضيح ذلو الامر 

 , فنكتب : CCNpppق ق (  ←ق  ~) 1.2شيفتش على المسلمة الثانية في نسق لوكا

 ق( ←ق (  ←ق ~)

 ننطلق من المسلمة التي تشبهها مبنى , و هي

 ق ( ق (  ˅) ق  1.2

 ك . فنحصل على : ˅ق  ~تع ₌ك ←لدينا بالتعريف , ق 

 ق(ق ( ←ق~)

 و هو المطلوب

 و يمكن عرض كل ذلك بشكل رمزي

 ق( ←ق( ←ق  ~) -

 ق( ق( ˅)ق  1.3

 ك ˅ق  ~تع ₌ك  ←ق 

 ق ( ق(  ←ق  ~)

 و هو المطلوب

 و بهذا , تصبح القضية التي في نسق راسل مسلمة , مجرد مبرهنة في نسق لوكاشيفتش

 (1)نسق نيكود  2.2.3.5

 

( رياضي و منطقي فرنسي من اصول سويسرية , اخذ المنطق عن راسل في 1924-1893)  Jean Nicodجون نيكود 

الاوليةفي  اختزال عدد القضايا( بعنوان ,1923من اهم اعماله المنطقية , ثلاثة كتب , الاول ) Cabridgeكامبريدج 

 ’‘ Une réduction ’‘المنطق

 

 

 

 

 

 

 



78 
 

لى عه للروابط تعريف و قد يقتصر المنطقي في بناء نسقه على مسلمة واحدة, و هذا ما قام به المنطقي نيكود , حيث اعتمد في

 مسلمة واحدة , هي : , وعلى(1)رابط واحد هو رابط التنافر لشيفر 

 [{ر(( |)ق  |ر(  |)) ق |ك( |)ر[|]ر(|)ر |)ر {|}]ل(|)ك |ق } -

 الأربعي لمنطقية فا الأبحاث أهم, بهذا النسق , و اعتبره من  الرياضيات أسسراسل , في تقدميه الثاني لكتابه  أشادو قد 

ة ، الطبعة الثاني تصدر هذهلا  أن الأجدر, بل كان من  الرياضيات سسلأالتي سبقت الطبعة الثانية ,  (2)عشرة سنة الاخيرة 

  (.3)أخذة بعين الاعتبار هذه الأعمال الجديدة  إلا

عن تعريف  تي تترتبالتعقيدات التقنية الكبيرة ال إلى, نظرا  أهميتهلكن النسق لم يعرف انتشارا واسعا , على الرغم من 

 (.2.2.7.1باقي الروابط بواسطة التنافر , كما أشرنا الى ذلك في الملاحظة المذكورة في الفقرة , ) 

 ملاحظــة:

 ىإلقم واحد لمبرهنة رالقضايا المبرهن عليها تشكل نسقا متكاملا ننتقل فيه من ا أنتكمن في  المبهمة الأنساقطريقة  أهمية

 (4)بعد جهد مضني  إلاالمبرهنة رقم ن , لكن كل قضية نبرهن عليها على حدا , و لا نحصل على النتيجة 

 التمرين السابع عشر :

 : السؤال الاول

 

 , du nombre de propositions primitives de la logique 

 الهندسة( بعنوان ,1923بين فيه , كما يشير اليه العنوان , امكانية بناء نسق منطقي , انطلاقا من اولية واحدة , الثاني )

, العلاقة بين الهندسة و الادراك , عالج فيه  la géométrie dans le monde sensible , في العالم المحسوس

 le probléme logique deالمسألة المنطقية للاستقراءو منطقية , و الثالث بعنوان , باستعمال طرق رياضية 

l’induction 

 2.2.7.1انظر الفقرة : 

(2) Alfred North Whitehead and Bertrand Russell. Principia Mathematica.pp.xviii- xix 

(3) Denis Vernant .op.cit. p.103 

(4)Marie-Louise Roure . op.cit. p.55 
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 A.Nبرهن على القضايا التالية بواسطة نسق 

 ق( ←~ك  ~) ←ك(←)ق

 ل(←ق) ←ل(←ك))←ك((←) ق

 ل(←ك)˅ل(←ق))←ل((←ك( ˄) ق  -ج

(1.17.4الحل : )  

 السؤال الثاني :

 C.Nبرهن على القضايا التالية بواسطة نسق 

 ق(˅ك)←ك(˅ق)  –ا 

 ل(˅ق)←ك(˅ق))←ك((←)ق –ب 

 (2.17.4الحل : )

 التقويم عن طريق الاستنباط الطبيعي 6.2.2

لق على لساس فرضيات ننط Evaluation par déduction naturelleتقوم طريقة التقويم بواسطة الاستنباط الطبيعي 

 ديالمنطقي البولن إلىيرجع الفضل في استعمال هذه الطريقة  و نتيجة تصبح مستقلة عنها إلىمنها للوصول 

 الألماني, ثم صاغها في صورتها النسقية المنطقي  1916سنة  Stanislaw Lesniewski (1)ستانسلاو ليسنيفسكي 

ة لطريقها في االحدس و الواقع من صياغة الصورانية التي نجد إلىهذه الطريقة في البرهنة اقرب  (2)جيرهارد غانتزان 

 و يمكن توضيحها بالمثالي التالي : (3)المبدة عند راسل وفريغو 

 لدينا القضية :

 

لونية فرسوفيا او المدرسة البو –( من مؤسسي مدرسة لفوف 1939-1886فيلسوف و منطقي و رياضي بولوبي معاصر )

 في المنطق

 Gerhard Gentzen  (1909-1945)غيرهارد غانتزان 

Gerhard Gentzen Recherches sur la déduction logique . traduit de l’Allemand par R.Feys et J. 

ladriére . P.U.F . 1955 .p. 04 
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 د ( ˅أ )  ˄(ب  ˅أ ))←د((  ˄ب)˅أ

 يلي : نبرهن عليها كما

 د ( صادقة , فينتج : ˄) ب  أن أو) أ ( صادقة  أننفترض 

 : الأولىالحالة 

, لام الفصل غير الاستبعادي يصدق في حالة صدق  أيضاد ( صادقة  ˅ب( صادقة و ) أ  ˅أ كانت ) أ ( صادقة فغن )  إذا

د ( صادقة , لان الوصل يصدق في حالة صدق الطرفين معا ˅أ )  ˄ب (  ˅أحد الطرفين , اذا ) أ   

الحالة الثانية  -  

د ( صادقة , و بالتالي  ˅أ )  ˄ب (  ˅) أ  إذا,  أيضاد ( صادقة  ˅د صادقة و ما دامت ) د ( فان ) أ  ˄كانت ) ب  إذا

د ( . و من ثم لدينا القضية : ˄ب )  ˅د (  مشتقة من أ  ˅أ )  ˄ ب( ˅) أ  أننقول :   

 - ) أ ˅ ) ب ˄ د (( ← )) أ ˅ ب ( ˄ ) أ ˅ د ( صادقة )1(

في نسق راسل فان النتيجة تشتق من مجموعة  أماطريقة اشتقاق النتيجة مباشرة من مجموعة من الفرضيات , ما يميز هذه 

نزيد الفكرة وضوحا , بواسطة مثال , من اللغة الطبيعية  أنالاستنباط  , و يمكن  إجراءاتمن المسلمات , و عدد محدد من 

طبيعي , و هو قريب من الكيفية التي تتم بها عملية الاستدلال في حياتنا , بيين لنا الطريقة التي تتم بها عملية الاستنباط ال

 اليومية

نبقي الكلب ليلا خارج البيت , لكن السماء ملبدة  أنلم يتكون الجليد فانه يمكن  إذاتلبدت السماء فلن يتكون الجليد , و  إذا -

 بالغيوم , إذا بإمكاننا الإبقاء على الكلب خارج البيت )2(

القضايا البسيطة , و نعبر عنها بواسطة متغيرات : أولانحصي   

 

 

Ibid . pp 17 -18 

Jean – Blaise Grize . op . cit . p 05 
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) ق ( = مالسماء ملبدة بالغيو -  

) ك ( = لن يتكون الجليد -  

) ل ( =بإمكان الكلب البقاء في الخارج  -  

: نحصي القضايا البسيطة و المركبة , كما يلي  

ك ( ←) ق  =تلبدت السماء , فلن يتكون الجليد  إذا -  

ل ( ←) ك  =نبقي الكلب ليلا خارج البيت  أنيمكن لم يتكون الجليد , فانه  إذا -  

) ق ( =لكن السماء ملبدة بالغيوم  -  

) ل ( =على الكلب خارج البيت   الإبقاءبإمكاننا  -  

 يمكن صياغة المثال السابق كما يلي :

كانت ) ق ( فإن ) ك( , و إذا كانت ) ك ( فإن ) ل ( , لكن ) ق ( , اذا ) ل (إذا   -  

, فنعبر عنها رمزيا , كما يلي أخرىنتقدم خطوة  أنو يمكن   

كانت ) ك ( فان ) ل ( إذاكانت ) ق ( فان ) ك ( , و  إذا – 1  

ق – 2  

 ـــــــــــ

ل -3  

الخط  أما ,( النتيجة  3و القضية )   Hypothéses de la déduction ( فرضيات الاستنباط  2,  1بحيث تمثل القضايا ) 

 (1)''  إذا'' , العارضة , الذي يفصل بين الفرضيات و النتيجة , فيعبر عن اللفظ  الأفقي

القواعد  نضع مجموعة من القواعد التي تبرر كل خطوة نقوم في عملية البرهنة , هذه أنو بناء على المثالين السابقين يمكن 

بقاعدة الفرضية و التكرار و التعريف , و البعض الآخر مرتبط بالخصائص المنطقية  الأمر, بعضها عام , و يتعلق    

 للروابط و هي نوعان :

 Régle d’introduction)+ (  الإدخالقواعد   -

 

 

Ibid . pp 06-07. 
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 Régle d’élimination(  ─)و قواعد الحذف 

 بمتغيرات ) أ , ب , د , ذ, .........( للتعبير عن هذه القواعد و سنستعين

 Régle d’hypothése:  قاعدة الفرضية

ا في نختزله مجموعة من الفرضيات في أية مرحلة من مراحل الاستنباط , و أوو تعني , انه بإمكاننا إدخال فرضية , 

 يلي : ن و عارضة , و يمكن توضيح ذلك كماذلك بخط عمودي على اليمي إلىنشير  أنبشرط  (hypفر )الحرفين 

 أ         فر

 ب        فر

 د        فر

 ذ      فر

 

 

 Régle de répétitionتكرار : قاعدة ال  -

ط بخ إليهار , و نشي تحافظ على نفس القيمة أن كتابة القضية مرات عديدة في الاستنباط شرط إعادةو  تعني , انه بإمكاننا 

 (repتكر )  الأحرفعمودي على يسار الصيغ , و نختزلها في 

 أ         فر

 ب        فر

 ,تكر 1أ        

 

 , تكر1ب 

 (1)تكر  2

 

 

Jean – Blaise Grize . op.cit. pp . 08-10 
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 Régle de répétition par définitionقاعدة التكرار بالتعريف -

 (repdfع ) تتكر  الأحرفكتابة قضية , و ذلك بتعريفها في الاستنباط , و نختزلها في  إعادةو تعني انه بإمكاننا  

 ب     فر ←أ  – 1

 ـــــــــــــ

 ب    تكر تع ˅أ ~-2

 Régle d’ introduction de la négation( : ~⁺)النفي  إدخالقاعدة 

 (~⁺)كتب : نب ( , و  ~استنباط )  بإمكانناب ( , فانه  ~كانت القضية ) أ( تسمح باشتقاق ) ب ( و ) إذاو تعني , 

 أ   ─1

 ب  ─2

 ب ~─3

 ــــــــــــ

(~⁺)أ       ~─4  

 Régle d’élimination de la négation ( :~⁺النفي )  إدخالقاعدة نفي   -

أ (هي نفسها )أ( , و نكتب : ~~و تعني أن )   

أ ─~~1  

 ــــــــــــــ

( ─~أ      )   ─ 2  

 Régle d’ introduction de la conjonction (: ˄⁺الوصل )  إدخالقاعدة   -

 ب ( ˄القضية ) أ ة ) أ ( صادقة و القضية ) ب( صادقة , فإن يكانت القض إذاو تعني , 

 (˄⁺, و منها القاعدة )  أيضاصادقة 

أ   -1  

ب  -2  

 ـــــــــــــ

(˄⁺ب        )  ˄أ  -3  

 de la conjonction Régle d’élimination(:  ˄─قاعدة حذق الوصل )   -

 ( : ~~)  ب ( صادقة , فإن  ) أ ( صادقة , و ) ب ( صادقة , و منها القاعدة ˄كانت  القضية ) أ  إذاو تعني , 

 ب ˄أ  – 1
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 ــــــــــــــ

( ˄─أ           )   - 2  

ب ˄أ  – 1  

 ــــــــــــــــ

( ˄─ب         )  -2  

 Régle d’ introduction de la disjonction ( : ˅⁺الفصل )  إدخالقاعدة   -

كاذبة  أو, سواء كانت القضية ) ب ( صادقة  أيضاب ( صادقة  ˅كانت القضية ) أ ( صادقة , فإن القضية ) أ  إذاو تعني , 

(:˅⁺, و منها القاعدة )   

أ  -1  

ب -2  

 ــــــــــــ

( ˅⁺ب   )  ˅أ  -3  

 Régle d’élimination de la disjonction ( : ˅─قاعدة حذف الفصل )   -

نستنبط هذه  إننفس النتيجة . فإننا نستطيع  إلىب ( صادقة و كان كل طرف يوصلنا  ˅كانت القضية ) أ  إذاو تعني 

( ˅─, و منها القاعدة )  الأخيرة  

ب ˅أ  – 1  

 ـــــــــــــــــ

( ˅─د                  )   - 2  

 Régle d’ introduction du conditionnel ( : ←⁺الشرط )  إدخالقاعدة  -

(  ←⁺ا القاعدة ) ب ( , و منه ←ندخل رابط الشرط , فنكتب ) أ  أنو تعني انطلاقا من مقدمتين ) أ ( و ) ب ( , يحق لنا   

أ  -1  

ب  -2  

 ـــــــــــــــــ

( ←⁺ب   )  ←أ -3  

 Régle d’élimination du conditionnel (: ←─قاعدة حذف الشرط )  -

التالي ,  إثباتالمقدم يلزم عنه  أثباتنكتب النتيجة ) ب ( ,  أنب ( , يحق لنا  ←و تعني , انطلاقا من مقدمتين ) أ ( و ) أ 

:( ←─و منها القاعدة )   

ب ←أ  – 1  

أ – 2  

 ـــــــــــ
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 3 – ب        ) ─← () 1(

المثال الذي انطلقنا منه ,ب لنبدأالبرهنة , و  أونكتفي بهذا القدر من القواعد , لنبين الكيفية التي تتم بها عملية الاستنباط   

, فنكتب : [ل ( ) [←]ق ( )  ˄ل ((  ←ك )  ˄ك (  ←) ق ]  

 

 

 (1  )  Gerhard Gentzen .p 22 
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ل ˧ل ( , ق  ←ك ( , ) ك  ←ا / ) ق   

ك      فر ←ق    -1  

ل     فر ←ك    -2  

ق             فر  -3  

 

─←,  3-1ك           -4  

(1)  ─←,  4-2ل           -5  

ك ( و هو قانون منطقي يعبر عنه في المنطق التقليدي بإثبات المقدم يلزم عنه اثبات التالي ,  ←ق (  ˄ك (  ←ب / )) ق 

 نكتب :

ك ()  ˧ق ((  ˄ك ((  ←) ق   

ق    فر ˄ك (  ←)ق    -1  

 

˄─, 1ك          ←ق    -2  

˄─,  1ق                   -3  

─←,  3 -2ك                    -4  

:التمرين الثامن عشر  -  

يلي باستعمال الاستنباط الطبيعي برهن على ما  

ق ←~ك ((  ˄~ك (  ←ق )  –ا   

ل [←ل ((  ←ك )  ←ق ))  ˄ك (  ˄) ق  ] -ب   

ق ( ←ك )  ←ك (  ˄ق )  –ج   

(18.4الحل )   

 

 

خط عمودي واحد , أي( نكتفي هنا بأبسط صور الاستنباط الطبيعي , 1)  
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. الوظيفة الفلسفية للحساب المنطقي 3  

الغرض منه , ليس التحقق من العلاقات المنطقية بين القضايا فقط , مثل أن( :  1.2قلنا عند تعريفنا للحساب المنطقي )   

, بل يتجاوزة الى حساب مدى تناسق مجموعة من القضايا ,[ق ((  ←ك )  ˄ك (  ←ق ))  ≡ك(  ↔)) ق ]  

αمثل المجموعة   

ك ( ←ق )  –ا  - α 

ك ( ˄~ق )  ~)  –ب   

ق ( ˅ك  ~)  –ج   

التي  الأحكامو تقويم الاستدلالات المختلفة , لحل المسألة التالية : ما هي الاستدلالات الصحيحة , بغض النظر عن بنية 

( , مثل1تؤلفها )   

ك ←( ق 1)   

ك ( ˄~)ق  ~(  2)   

ك ˅ق  ~( 3)   

 ــــــــــــــــــ

ك ←( ق 4)   

من الناحية الفلسفية , تكمن في تحليل النصوص الفلسفية و حسابها  ─الاستدلال  أوالمجموعة  ─هذا الحساب  أهمية أن

صحة الاستدلالات المستعملة , و هنا تبرز علاقة الحساب  أومنطقيا , قصد معرفة مدى اتساق القضايا الواردة فيها , 

الفقرات الآتيةه في نالمنطقي بميدان الفلسفية , و هذا ما سنبي  

 

 

(1)   Chenique Jean François . op. cit. p 19 
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تقويم مجموعة من القضايا 1.3  

الغرض من تقويم مجموعة من القضايا هو معرفة مدى اتساقها فيما بينها , باعتبارها وحدة متصلة , لا كوحدات مستقلة عن 

تكون المجموعة متسقة أن إمابعضها وبعد عملية التقويم ,   Consistante   , غير متسقة  أوفيما بينها Inconsistante    

بالغة الرمزية   أولاو قصد توضيح ذلك , نعرض ذلك  Langage Formel   تحليل نصوص فلسفية مكتوبة  إلي, ثم ننتقل

 باللغة الطبيعية , مستعنين في عملية التقويم بطريقة جداول الصدق الكلاسيكية , ثم بطريقة الشجيرات

تقويم مجموعة من القضايا المكتوبة باللغة الرمزية 1.1.3  

الثلاثة التالية: الأمثلةيمكن توضيح خطوات التقويم , بواسطة   

α ك ←ق  –= ا  

ك( ˄~) ق  ~ -ب   

ق ˅ك  ~ -ج  

ق   ←~ك (  ˄~ك (  ←ا/ )) ق  - δ 

ك ←ق (  ˄ك (  ←ب/ )) ق   

ق ←ق (  ˅ج/ ) ق   

ω–  ك ←ا/ ق  

ك ˄~ب/ ق   

ق ˅ك  ~ج/   

التقويم عن طريق جداول الصدق المختصرة : 1.1.1.3  

التي  أيالبحث عن قيم الصدف المشتركة بين قضايا المجموعة ,  أساستقوم طريقة التقويم بجداول الصدق الكلاسيكية على 

( متسقة , و إلا فهي غير متسقة ,  αتجعل القضايا الثلاثة صادقة معا , فإن وجدت قيمة واحدة تحققها , نعتبر المجموعة ) 

:يلي  و من اجل ذلك نقوم بالتحقق من كل حالات الصدق الممكنة , كما  

(؟αالمجموعة )ماهي القيم التي تحقق   

α ك ←ق -=ا  

ك ( ˄~)ق   ~ -ب  

ق ˅ك  ~ -ج  

1 –, ك  1 -الحالة الاولى , ق  

ك ←ق  –أ   

1         1  

1 

ك (˄~) ق  ~ -ب  

1        0  
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1       0  

ق ( ˅ك  ~)  –ج   

0        1  

1 

( 1 –, ك  1 –القيم ) ق  إلىالمجموعة متحققة بالنسبة  أننلاحظ   

( لأن القضايا الثلاثة ) أ ( و ) ج ( و ) ب ( , صادقة و مادامت  α( تحقق المجموعة )  1 –, ك  1 –القيم ) ق  أننلاحظ 

تكون المجموعة متحققة في حالة واحدة فقط لتعتبر متسقة أنيكفي  لأنه( متحققة فهي متسقة ,  αالمجموعة )   

δ–  ق ←~ك (  ˄~ك (  ←ا/ )) ق  

ك ←ق (  ˄ك (  ←ب/ )) ق   

ق . ←ق (  ˅ج/ ) ق   

1 –, ك  1 –الحالة الولى , ق   

ق ←~ك (  ˄~ك (  ←ا/ )) ق   

1       1         0           0  

1               0          0  

0               0  

1 

ك ←ق (  ˄ك (  ←ب/ )) ق   

1      1       1        1  

1           1         1  

1              1  

1 

ق ←ق (  ˅ج/ ) ق   

1     1        1  

1           1  

1 

( لأن القضايا الثلاثة ) أ ( و ) ج ( و ) ب ( صادقة معا , و ما  δ( تحقق المجموعة )  1 –, ك  1 –القيم ) ق  أننلاحظ 

تكون المجموعة متحققة في حالة واحدة فقط , لتعتبر متسقة أنيكفي  لأنه( متحققة فهي متسقة , و  δدامت المجموعة )   

لكذلم تصدق عبارات المجموعة معا, و لو مرة واحدة , فهي غير متسقة , و المثال التالي يوضح  إذا أماو   

بحيث : ωلدينا المجموعة   

ω  ك ←= ا/ ق  
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ك ˄~ب/ ق   

ق ˅ك  ~ج/   

( ؟ωماهي القيم التي تحقق المجموعة )  

1,ك =  1الحالة الولى , ق=  

ك ←ق  –ا   

1       1  

1 

ك ˄~ق  -ب  

1       0  

0 

ق ˅ك ~ -ج  

0     1  

1 

)ب(  إلىبالنسبة  أما)أ( و )ج( فقط ,  إلىصادقة بالنسبة  لأنها( لا تحقق القضايا الثلاث  1, ك= 1القيم ) ق= أننلاحظ 

كاذبة فإنها  

0, ك= 1الحالة الثانية , ق=  

ك ←ق  -ا  

1      0  

0 

ك ˄~ق   -ب  

1         1  

1 

ق ˅ك  ~ -ج  

1     1  

1 

)ب( إلىبة بالنسبة ) أ( و )ج( , و كاذ إلىصادقة بالنسبة  لأنها( لا تحقق القضايا الثلاث 0, ك= 1القيم ) ق= أننلاحظ   

1, ك=  0الحالة الثانية , ق=  

ك ←ق   -ا  

0      1  

1 
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ك ˄~ق  -ب  

0       0  

0 

ق ˅ك  ~ -ج  

0      0  

0 

القضيتين  إلىالقضية ) أ( , و كاذبة بالنسبة  إلىصادقة بالنسبة  لأنها( لا تحقق القضايا الثلاث 1ك=,  0=القيم )ق أننلاحظ 

 )أ(و )ج(

0,ك=0الحالة الرابعة , ق=  

ك←ق -ا  

0    0  

1 

ك ˄~ق  -ب  

0       1  

0 

ق( ˅ك  ~)  -ج  

1       0  

1 

 إلىالقضيتين )أ( و )ج( , و كاذبة بالنسبة  إلىصادقة بالنسبة  لأنها(لا تحقق القضايا الثلاث  0, ك= 0القيم ) ق= أننلاحظ 

 القضية )ب(

, فإن المجموعة  الأقللم تتحقق و لو مرة واحدة على  إيو مادامت القضايا )أ( و )ب( و )ج( لم تصدق و لو مرة واحدة معا ,

(ωغير متسقة )  

التقويم عن طريق الشجيرات : 2.1.1.3  

(, باستعمال طريقة التحليل الشجيري , و يكفي بقاء غصن واحد  ω,  δ,  α نستطيع حساب , تقويم , المجموعات السابقة )

يلي : مفتوحا لتكون المجموعة متسقة , و يمكن توضيح ذلك كما الأقلعلى   

α ك( ←) ق  -= ا  

ك( ˄~) ق  ~) -ب  

ق ˅ك  ~ -ج   
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ك ←نرتب القضايا عموديا : ق  -1  

 ا

ك ( ˄~) ق  ~  

 ا

ق ˅ك  ~  

: أغصان إلىنحلل القضايا  -2  

ك ←ق   

 ا

ك( ˄~) ق  ~  

 ا

ق ˅ك  ~  

 

 

ق       ك      ~  

 

 

xق          ك~  

 

 

xك            ق  ~  

يكفي بقاء غصن واحد  إذمغلقة و في هذه الحالة فان المجموعة تعتبر متسقة ,  أخرىمفتوحة و  أغصاننلاحظ  انه  توجد 

مفتوحا لكي تكون المجموعة متسقة الأقلعلى   

δ ك ←~= ا / ق  

ك( ˄) ق  ~ب /   

ق( ˅) ك  ~ج /   

ك ←~ق   

 ا

ك ( ˄) ق  ~  

 ا

ق ( ˅) ك  ~  

 ا
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ك ~  

 ا

ق ~  

 

 

ك ~ق          ~  

 

 

  ك ~           ق   ~            

متسقة إذا( δكل الفروع مفتوحة , المجموعة )  أننلاحظ   

ω  ك ←= ا / ق  

ك ˄~ب / ق   

ق ˅ك  ~ج /   

ك ←ق   

 ا

ك ˄~ق   

 ا

ق ˅ك  ~  

 ا

 ق

 ا

    ك ~   

 

 

   xك           xق  ~

غير متسقةωالمجموعة  إذاكل الفروع مغلقة ,  أننلاحظ   

 التمرين التاسع عشر

المجموعات التالية إليك  

Δ  ك ( ←ق )  ↓ك (  ←= ا / ) ق  

ك ( ˅~ق  ~)  ˄ك (  ˄ب / ) ق   

(ك  ←ق  ~ج / )   



94 
 

β  ك (↔= ا / ) ق  

ق ( ←ك )  ˄ك (  ←ب / ) ق   

ق (( │~ك )│ك (  ˅ق  ~))  ~ج /   

π  ك ( ˅= ا / ) ق  

ك (( │ق )  ←ك (  ←~ق ~)  ~ب /   

ك ( ←~ق )  ~)  ˄ك (  ˅ج /  ) ق   

 تحقق من اتساقها او عدم اتساقها باستعمال

( 1.19.4الجداول المختصرة ) الحل   

( 2.19.4التحليل الشجيري ) الحل   

المكتوبة باللغة الطبيعية :تقويم مجموعة من القضايا  2.1.3  

 أمامكون قية , فتلا منط إنها أمكانت منطقية  إذايمكن استعمال هذا الحساب في تقويم النصوص الفلسفية , قصد معرفة ما 

و هو   pαrαlogismesالفلسفية المختلفة , أداة تساعده عل تحليلها لتفادي الوقوع في المغالطات  دارس  النصوص 

 الآنينبغي بي : فالمنطقيون عبر العصور , من خلال الربط  بين علم  المنطق و الفلسفة , يقول الفارا الغرض الذي قصده

ل ما صواب من كتزيل الذهن عن ال أنالتي شأنها  الأمورالتي فيها يغلط الناضر في الشئ , و في  الأمكنةنقول في  أن

حيث  قع فيه منموضع الباطل فيما يقصد علمه , في الإنسانالباطل في صورة الحق , و تلبس على  بخيل, و  إدراكهيطلب 

نه طالب و ا أوهمزما مل أوكان مخاطبا  إنمن يخاطبه , حتى  الإنسانيغالط  أنلا يشعر , و هذه بأعيانها هي التي بها يمكن 

قد دافع  يكون أن ن غيردافع م أويكون سلم  أنيكون طالب و تسلم , و بها يوهم انه ألزم و عاند من غير  أنتسلم من غير 

فيما  أما و أنفسناين بيننا و تبينت لنا , لم يخف علينا كيف الوجه في التحرز منها عند النظر , غما فيما ب إذافي الحقيقة فإنها 

 ( 1) بيننا و بين غيرنا 

 

1989,  , دار المشرق , بيروت , حققه رفيق العجم 2( الفارابي , الجمع المنطقية الثمانية ) المنطق عند الفارابي ( , ج 1)  

(β116)  132ص   
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فان الغرض من تقويم مجموعة من القضايا المكتوبة باللغة الطبيعية هو معرفة مدى انسجام مجموعة من الجمل , من  لذلك

النص  أنمفتوحا , فان هذا يعني  الأقلاحتوت الشجرة على فرع واحد على  إذاحيث المعنى , داخل النص , و بعد التحليل , 

النص يحتوي على جمل  أنكلها مغلقة فان هذا يعني  الأغصانكانت  إذا أماجملة متصلة فيما بينها و  أن أيمتجانس , 

جمل منفصلة و متعارضة , و هذا يعني انه لا يمكن مواصلة الحديث , و من ثم فالنص غير متسق و يمكن  أيمتناقضة , 

ثالين التاليين :توضيح ذلك بالم  

الأولالنص   

هذا الكتاب يتناول المذاهب الفلسفية و التفكير العلمي فان مؤلفه لم يفترض في القارئ معرفة  أنو على الرغم من 

 إلىصطلاحات الفنية للموضوع الذي يعالجه فهو يتضمن على الدوام شرحا للمفاهيم و النظريات الفلسفية , يسير جنبا بالا

الكتاب يبحث في التحليل المنطقي للرياضة و الفيزياء الحديثين فانه لا يفترض في  أنمن نقد , و مع  إليهاه جنب مع ما يوج

مما  أكثريعرف  أنفيزيائيا فان كان لدى القارئ من حسن السليم ما يكفي يبعث فيه الرغبة في  أويكون رياضيا  أنالقارئ 

 يمكن أن يعرفه بالحسن السليم وحده فانه يكون قادرا على تتبع مناقشات هذا الكتاب ) 1 (

 لحساب نص فلسفي نتبع الخطوات التالية )2(

نبدأ باستخراج القضايا البسيطة منه و هي : -1  

هذا الكتاب يتناول المذاهب الفلسفية  -  

هذا الكتاب يتناول التفكير العلمي -  

الذي يعالجهمؤلفة لم يفترض في القارئ معرفة بالاصطلاحات الفنية للموضوع  -  

يتضمن على الدوام شرحا للمفاهيم -  

و يتضمن على الدوام شرحا للنظريات الفلسفية -  

من نقد إليهاجنب مع ما يوجه  إلىيسير جنبا  -  

 

13ص  1968لقاهرة ترجمة فؤاد زكرياء , دار الكتاب العربي للطباعة و النشر انشأة الفلسفة العلمية ( هانز ريشنباخ 1)  

(2 ) françois Rivenc. Op . cit . p 122 
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التحليل المنطقي للرياضة الحديثةلكتاب يبحث في ا -  

التحليل المنطقي للفيزياء الحديثةلكتاب يبحث في ا -  

يكون رياضيا أنلا يفترض في القارئ  -  

يكون فيزيائيا أنلا يفترض في القارئ  -  

لدى القارئ من الحس السليم ما يكفي -  

يعرفه بالحس السليم وحده أنمما يمكن  أكثريعرف  أنيبعث فيه الرغبة في  -  

(1يكون قادرا على تتبع مناقشات هذا الكتاب ) -  

يلي : قضوي , كمانرمز لكل قضية بمتغير  -2  

)ق( =هذا الكتاب يتناول المذاهب الفلسفية  أنو على الرغم من  -  

)ك( =هذا الكتاب يتناول التفكير العلمي  أنو على الرغم من  -  

)ل( =مؤلفة لم يفترض في القارئ معرفة بالاصطلاحات الفنية للموضوع الذي يعالجه  -  

)ط( =يتضمن على الدوام شرحا للمفاهيم  -  

)ظ( =و يتضمن على الدوام شرحا للنظريات الفلسفية  -  

)د( =من نقد  إليهاجنب مع ما يوجه  إلىيسير جنبا  -  

)ذ( =الكتاب يبحث في التحليل المنطقي للرياضة الحديثة  -  

)ن( =الكتاب يبحث في التحليل المنطقي للفيزياء الحديثة  -  

)هـ( =يكون رياضيا  أنلا يفترض في القارئ  -  

)و( =يكون فيزيائيا  أنلا يفترض في القارئ  -  

)ر(= لدى القارئ من الحس السليم ما يكفي  -  

ز() =يعرفه بالحس السليم وحده  أنمما يمكن  أكثريعرف  أنغبة في يبعث فيه الر -  

اللغة الرمزية تتوقف على فهمنا للنص , و من ثم قد يحصل  إلىعملية نقل النص من اللغة الطبيعية  أن إلى( يجب الانتباه 1)

و ذلك بتأثير عامل التأويل أخرىلغة طبيعية  إلىاختلاف في هذه العملية , كما هو الحال عند ترجمة النص من لغة طبيعية   
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)ي( =على تتبع مناقشات هذا الكتاب  يكون قادرا -  

الرمزية التالية نعوض القضايا المركبة في النص بهذه المتغيرات مع الروابط المنطقية الموجودة , فنحصل على الصيغ -3  

لفلسفية و التفكير العلمي , فان مؤلفه لم يفترض في القارئ معرفة هذا الكتاب يتناول المذاهب ا أنو على الرغم من  -

ل ←ك(  ˄) ق  =بالاصطلاحات الفنية للموضوع الذي يعالجه   

من نقد فهو يتضمن على الدوام شرحا للمفاهيم و النظريات الفلسفية , يسير جنبا الى جنب مع ما يوجه اليها -  

د˄ظ(˄) ط  =  

ئ ان يكون رياضياالكتاب يبحث في التحليل المنطقي للرياضة و الفيزياء الحديثين , فانه لا يفترض في القار أنو مع  -  

و( ˅هـ )  ←ن (  ˄) ذ  =فيزيائيا  أو  

فإن كان لدى القارئ من الحس السليم ما يكفي يبعث فيه الرغبة في ان يعرف اكثر مما يمكن ان يعرفه بالحس السليم  -

ي ←ز (  ←) ر  =وحده , فإنه يكون قادرا على تتبع مناقشات هذا الكتاب   

ية :اللغة الرمزية , فنحصل على البنية المنطقية التال إلىننقل النص من اللغة الطبيعية  -4  

ل ←ك (  ˄) ق  -  

د ˄ظ (  ˄) ط  -  

و ( ˅هـ )  ←(ن  ˄) ذ  -  

ي ←ز (  ←) ر  -  

نرتب القضايا عموديا , فنحصل على : -5  

ل ←ك (  ˄) ق   

 ا

د ˄ظ (  ˄) ط   

 ا

و ( ˅هـ )  ←ن (  ˄) ذ   

 ا

ي ←ز (  ←) ر   

6  : ثم نشرع في عملية التحليل 

 

1                                                 ق (  ) ك . ل 

 ا

2                                                    ط (  ) ظ . د 

 ا

3                                                   ذ (  ) ن  (هـ . ) و 

 ا
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4                                                   ر (  ) ز . ي 

 ا

5      ط .                                                        2من 

 ا

6      ظ.                                                        2من 

 ا

7      د .                                                        2من 

 

 

8      ر               ي                                              4من 

 ا

9      4من                                            ز 

 

 

10      1من                                   ق (  ) ل      ك 

 

 

11      1من                                     ق          ك 

 

 

12      3من                       ذ ( ه     ) ـن  و 

 

 

13      3من                     ذ   و       هـ              ن 
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 نلاحظ أن كل الأغصان مفتوح ، فالنص اذا متسق .

 النص الثاني :

 فيوهم فيما ليس بلازم عن القول أنه ، مثل قولنا : اللازمو منها أنه يغلط في 

 (1من هو ليس بإنسان ) فإذا إنسانو زيد ليس بعمر ، و عمر  إنسانزيد 

1  : نبدأ باستخراج القضايا البسيطة ، و هي 

 . يغلط في الازم 

 . يوهم فيما ليس بلازم عن القول أنه لازم 

  إنسانزيد . 

  إنسانزيد . 

  نإنساعمرو  . 

  ليس بإنسان  . إنسانمن هو 

2 : نرمز لكل قضية بمتغير قضوي ، كما يلي 

 . )يغلط في الازم )ق 

 . )يوهم فيما ليس بلازم عن القول أنه لازم = )ك 

  ل(. إنسانزيد( = 

 .)زيد ليس بعمر = )م 

  ن(.  إنسانعمر( = 

  ليس بإنسان = )ي(. إنسانمن هو 

3  ، نعوض القضايا المركبة في النص بهذه المتغيرات مع الروابط المنطقية الموجودة 

 فنحصل علي الصيغ الرمزية التالية :

  ق ( = و منها أنه يغلط في اللازم فيوهم فيما ليس بلازم عن القول أنه لازم . ) ك 

  ل   إنسانو زيد ليس بعمرو ، و عمرو  إنسانمثل قولنا زيد ( = ) م  . ن 

  ليس بإنسان = ل  إنسانمن هو . م 

 

 (A 120) 140( الفارابي ، المرجع السابق ، ص . 1)
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اللغة الرمزية , فنحصل على البنية المنطقية التالية : إلىة الطبيعيننقل النص من اللغة  -4  

ك( ←) ق   

ن ˄م (  ˄) ل   

م ( ˄~) ل   

نرتب القضايا عموديا , فنحصل على – 5  

ك ( ←) ق   

 ا

ن ˄م (  ˄) ل   

 ا

م ( ˄~) ل   

ثم نبدأ في عملية التفريع , كما يلي : -6  

ك( ←) ق         -1  

 ا

ن ˄م (  ˄) ل  -2  

 ا

م ( ˄~) ل          -3  

 ا

ل       2من  -4  

 ا

م      2من  -5  

 ا

ن    2من  -6  

 ا

ل   3من  -8  

 ا

xم  ~  3من  -9  

النص غير متسق إذاكل العمود مغلق ,  أننلاحظ   
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 التمرين العشرون :

يقة التحليل الشجيريتحقق من اتساق او عدم اتساق النصين , بتحويلهما الى اللغة الرمزية لحساب القضايا , و باستعمال طر  

 النص الاول :

ان كان ما يدل عليه قولنا ضعف هو ما يدل عليه قولنا ضعف النصف , لان الضعف انما هو ضعف للنصف , و كان  ''

 النصف ضعفا , فالضعف ضعف , و انما ان يقول ان الضعف ليس هو ضعفا للنصف'')1(

 النص الثاني

فان هذا الاخير يكون منسجما و اذا كان القاضي  اذا كان التشريع السائد يستمد احكامه من منظومة القيم السائدة في المجتمع''

عادلا , فان المجتمع يكون مستقرا , لكن المجتمع ليس منسجما و ليس مستقرا , اذا , التشريع السائد يستمد احكامه من 

''منظومة القيم السائدة في المجتمع  

تقويم الاستدلال 2.3  

ة ل القضيو حساب المجموعة , لان الاول يهدف الى معرفة ه المنطقي هنا يختلف عن حساب القضيةالغرض من الحساب 

م ن تقويتكرارية ام متناقضة ام عرضية ؟ و غرض الثاني معرفة هل المجموعة متسقة ام غير متسقة ؟ اما الهدف م

و  فهو معرفة ما اذا كانت بنية المنطقية صحيحة ام ليست صحيحة ؟  Evaluation d’un raisonne,entالاستدلال 

مثال يح ذلك بالكن توضتعبير آخر هل النتيجة تلزم عن المقدمات ام لا ؟ و بالتالي معرفة صحيح الاستدلال من فاسده , و يمب

 التالي

 لدينا الاستدلال المؤلف من المقدمات

 

98 ( ص10-5ب ,  122) 1973( ابن رشد تلخيص السفسطة  , تحقيق محمد سليم , مطبعة دار الكتب , القاهرة 1)  
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ك ←( ق  1)   

ك ( ˄~) ق  ~(  2)   

ك ˅ق  ~(  3)   

 ـــــــــــــــــــــــ

ك ←ق   ( 4)   

( نتيجته , و يرمز الخط الافقي )ــــــ( الى الحرف ) اذا ( 5( هي مقدمات الاستدلال , و القضية )3( و )2( و )1القضايا )

 الدال على الانتقال من المقدمات الى النتيجة

تقويم الاستدلال المكتوب باللغة الرمزية 1.2.3  

بطريقة الشجيرات لتقويم الاستدلال السابق , وفقا للخطوات التاليةنستعين   

: 1المثال   

نبدأ بنفي النتيجة :  -1  

ك ←ق   

ك( ˄~) ق  ~  

ك ˅ق ~  

 ــــــــــــــــــ

ك( ←)ق ~ 

نرتب القضايا بطريقة عمودية -2  

ك←ق   

 ا

ك( ˄~)ق  ~  

 ا

ك ˅ق  ~  

 ا

ك ( ←) ق  ~  

نحلل القضايا : -3  

ك ←ق                                      -1  

 ا

ك( ˄~) ق  ~                              -2  

 ا

ك ˅ق  ~                                -3  
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 ا

ك ( ←) ق  ~          -4  

 ا

ق                             4من  -5  

 ا

ك ~                        4من  -6  

 

 

xك  ~       xق  ~               3من  -7  

 بعد عملية التفريع تنتج حالتان :

جميع الفروع مغلقة , و في هذه الحالة يعتبر الاستدلال صحيحا , و المثال السابق مثاله أن أما  -  

ال اللاحق يوضحهامفتوحا , و في هذه الحالة يكون الاستدلال ليس صحيحا , و المث الأقليوجد فرع واحد على  أن أماو  -  

 

 المثال الثاني :

  ق () ك 

  (  ق) ك 

 ك ق 

 

 ك ( .) ق 

1  

  ق( ) ك 

  ق( ) ك 

 (  ق ) ك 

 

  ق( .) ك 

2  

       ق( ) ك 

 ا

      (   ق ) ك 
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 ا

 ك ق  

 ا

      ق ( ) ك 

1    ق ( ) ك 

 ا

2    ق ( .) ك 

 ا

3                                                                         ق ك 

 ا

4    ق ( ) ك 

 ا

5   ق                                                                 4من 

 ا

6   4من                                                             ك 

 ا

7   ق                                                                1من 

 ا

8   1من                                                               ك 

 

 

9   ق                                                                     3من  ك 

 

 

10   2من                                                   ك             قx 

ليس صحيحا إذامغلق , فالاستدلال  الأخربعض الفروع مفتوحة و البعض  أننلاحظ   

ي :, و يمكن توضيحه بالمثال الثالث التال الأولالفروع مفتوحة , فيكون حكمه حكم المثال  و قد تكون كل  

ك ←ق  ~ -1  

ل │~ك  ~  

م ˅~ل   
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 ـــــــــــــــــ

م ←ق   

ك ←ق  ~     -2  

ل │~ك  ~  

م ˅~ل   

 ـــــــــــــــــ

م( ←) ق  ~  

ك ←ق  ~   -3  

 ا

ل │~ك  ~  

 ا

م ˅~ل   

 ا

م( ←) ق  ~  

 

4-  

ك←ق ~-1  

 ا

ل │~ك  ~                       -2  

 ا

م ˅~ل                          -3  

 ا

م( ←) ق  ~                     -4  

 ا

ق                     4من  -5  

 

 ا

م ~                   4من  -6  

 

 

م ~ل                      3من  -7  
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ك           ل                       2من -8  

 

ق            ك                            1من  -9  

كل الفروع مفتوحة , لذلك فالاستدلال ليس صحيحا أننلاحظ   

 التمرين الواحد و العشرون :

 تحقق من صحة  البنية المنطقية للاستدلالات التالية :

ك ←ق    -ا  

ل ←ك   

م ←ل   

 ـــــــــــــ

م ←ق   

ك ←~ق  -ب  

ك ˄~ق   

ك ←ك (  ˅~) ق   

 ـــــــــــــــــــــ

ك ←ق   

ك ←ق -ج  

ك │~ق   

ك ( ↓ق  ~)  ~  

 ـــــــــــــــــ

ك ←ق   

تقويم الاستدلال المكتوب باللغة الطبيعية 2.2.3  

تكتسي هذه الطريقة اهمية كبيرة في تحليل النصوص الفلسفية , لمعرفة ما اذا كانت الاستدلالات الواردة فيها صحيحة ام 

يمكن توضيح ذلك بتحليل النصين التالين :غير صحيحة , و   

- النص الاول للفارابي , يعرض فيه حجة زينون )1( التي يبين فيها تناقص آراء خصوم معلمه بارمنيدس )2( في القول 

 بالحركة

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ق .م ( 05)ولد   Zénon d’Elée(زينون الايلي 1)

 ق . م( 05 -04) القرن   Parménide d’Elée( بارمنيدس 2)
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قبل ان  النصف المنتقل اذا قطع مسافة ما , فظاهر انه قطع نصف تلك المسافة قبل ان يقطعها , و انه قطع نصف ذلك ''

ي زمان فتناهية مغير متناهية لزم ان يكون المتحرك قطع مسافة غير  أنصافاصفها , و اذا كان الجسم ينقسم يقطع تمام ن

 (1)''متناه , و ذلك محال

 نبدأ باستخراج القضايا البسيطة , و نرمز لكل واحدة منها بمتغير قضوي , و هي : -1

 )ق(=المنتقل قطع مسافة ما  -

 ) ك( =ظاهر انه قطع نصف تلك المسافة قبل ان يقطعها  -

 )ل( =قطع نصف ذلك النصف قبل ان يقطع تمام نصفها  -

 )د( =غير متناهية  أنصافاالجسم ينقسم -

 )ر(=المتحرك قطع مسافة غير متناهية في زمان متناه  -

 نستخرج القضايا البسيطة و المركبة و نحدد نوعية الروابط المنطقية -2

 ل( ←) ق  =يقطعها  أناذا قطع المتنقل مسافة ما فإنه يكون قد قطع نصف تلك المسافة قبل  -

 (ر  ←د  ) =غير متناهية فإن المتحرك يقطع مسافة غير متناهية في زمان متناه  أنصافاو اذا كان الجسم ينقسم  -

 ر ~=و محال ان يقطع المتحرك مسافة غير متناهية في زمان متناه  -

لصورة بتعويض القضايا الموجودة في النص بهذه المتغيرات مع الروابط المنطقية الموجودة , نحصل على او  -3

 الاستدلالية التالية

 ك( ←) ق 

 ل ( ←) ك 

 ر ( ←) د 

 ــــــــــــــــــ

 ر 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (B 126)  148(  الفارابي , المرجع السابق , ص 1)

 

 

 

 

 

 

 

 

)ل ( =المسافة غير متناهية في القسمة   
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)ر( =الزمان غير متناه   

) د( =الزمان غير متناهي في الطول   

) ذ( =الزمان غير متناهي في القسمة   

) ط( =المتحرك يقطع مسافة   

نستخرج القضايا البسيطة و المركبة و نحدد نوعية الروابط المنطقية -2  

ل( Wك )  ← ق =اذا كانت المسافة غير متناهية فهي غير متناهية بإحدى الجهتين اما في الطول و اما في القسمة   -  

ذ( W د)  ←ر  =اذا كان الزمان غير متناهي فهو غير متناهي بإحدى الجهتين اما في الطول و اما في القسمة  -  

د(( ˄~ك )  ←) ط  ~)  =المتحرك لا يمكن ان يقطع مسافة غير متناهية في الطول في زمان متناه في الطول  -  

د (( ˄ك  ~)  ←) ط  ~)  =المتحرك لا يمكن ان يقطع مسافة متناهية في الطول في زمان غير متناه في الطول  -  

ذ (( ~˄ل )  ←) ط ~)  =المتحرك لا يمكن ان يقطع مسافة غير متناهية في القسمة في زمان متناه في القسمة  -  

ذ(( ˄ل  ~)  ←) ط  ~)  =ي زمان متناه في الطول المتحرك لا يمكن ان يقطع مسافة غير متناهية في الطول ف -  

اخذ المسافة غير متناهية بالقسمة و اخذ الزمان متناهيا في الطول غالط و أوهم ان تناهي الزمان من جهة لا تناهي  -

ق (( ˄ر  ~) ←د( ˄~)) ل  ~=المسافة   

ق( ˄ر  ~)~م مجال = غير متناه في تلك الجهة بعينها للز لو كان هذا ) الزمان ( متناهيا من جهة ما و ذلك ) المسافة ( -  

و بتعويض القضايا الموجودة في النص بهذه المتغيرات مع الروابط المنطقية الموجودة , نحصل على الصورة  – 4

 الاستدلالية التالية

ل ( Wك )  ←ق   

ذ( Wد )  ←ر   

د(( ˄~ك )  ←) ط  ~ 

د(( ˄ك  ~) ←) ط  ~  

ذ (( ˄~ل )  ←) ط  ~  

ذ(( ˄ل  ~)  ←) ط  ~  

ق(( ˄ر  ~)  ←د (  ˄~)) ل  ~  

 ــــــــ

ق( ˄ر  ~)  ~  

يلي نتحقق من صحة الاستدلال كما  -5  

 نبدأ بنفي النتيجة

ل ( Wك )  ←ق   

ذ ( Wد )  ←ر   

د (( ˄~ك )  ←) ط  ~  

د (( ˄ك  ~)  ←) ط  ~  
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ذ (( ˄~ل )  ←) ط  ~  

ذ (( ˄ل  ~)  ←) ط  ~  

ق (( ˄ر  ~)  ←د (  ˄~)) ل  ~  

ق (( ˄ر  ~)  ~)  ~  

 نرتب القضايا عموديا , فنحصل على

ل ( Wك )  ←ق   

 ا

ذ ( Wد )  ←ر   

 ا

د(( ˄~ك )  ←) ط  ~  

 ا

د (( ˄ك  ~)  ←) ط  ~  

 ا

  ط (  ل ( )) ذ 

 ا

  ط (  (  ل  )) ذ 

 ا

  ل ((  ر  .)) ق 

 ا

  ( (  ر  . )) ق 

 ية التحليل :لنبدأ في عم

1                                               ق  ك(w . ) ل 

 ا

2                                               ر  د(w . ) ذ 

 ا

3   ط (  ك( . )) د 

 ا

4   ط (  ( ك  . )) د 

 ا

4   ط (  ( ك  . )) د 

 ا
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5   ط (  ل ( . )) ذ 

 ا

6   ط (  (  ل . )) ذ 

 ا

7   ل ((  ) د  (  ر . )) ق 

 ا

8   (  (  ر . )) ق 

 ا

9    8من                                                                   ر 

 ا

10    ق                                                                 8من 

 ا

11    ل                                                                 7من 

 ا

12    7من                                                                 ذ 

 

13    ر                                                           7منX      قX 

 مغلقة و بالتالي فاءن الاستدلال صحيح ، و هذا يعني أن نلاحظ أن كل الأغصان

 نقد الفارابي الحجة زينون ، نقد منطقي .

 التمرين الثاني و العشرون :

 تحقق من صحة البنية المنطقية للنصين التاليين :

 النص الأول :

 اذا كان القران الكريم كلام الله عز و جل فاءنه معجز . و اذا لم يكن معجزا فاءنه

 زيدا يستطيع أن يأتي بمثله . لكن زيدا لم يأتي . اذا القران الكريم كلام الله .

 النص الثاني :

 ( . فلو1الجميع أن يتفطن ، في بعض الحالات ، الي التغليط من هذا النوع ) باء مكان

 افترضنا مثلا أن الاثيوبي أسود ، فاءن السفسطائي سيسأل عن بياض أسنانه . فاءذا كان

 (2الاثيوبي أبيضا بهذا المعني يظن بأنه أبيض و أسود في الوقت نفسه )

 (2) Aristose . ORGANON VI Réfutations sophistiques . traduit par J. tricot . Jules vrin . paris 1950 L 05 .166a 10-

15 

تياتقويم قضايا الرياض 3.3  
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( و هو العمل الذي قاما به كل 1اضيات , فيستعمل لبناء نظريات رياضية )تمتد تطبيقاته الى الري أنيمكن للحساب المنطقي 

من راسل ووايتهايد في كتابهما مبادئ الرياضيات و الذي وضع لهذا الغرض , كما يمكن الاستعانة  به لتقويم و البرهنة 

مبرهنة من مبرهنات نظرية قوانين  على قضايا رياضية و كمثال على ذلك , نبين الطريقة التي تتم بها عملية الاستدلال على

(2ترتيب الاعداد )  

 التالية  Termes pre,iersتتألف النظرية من الحدود الاولية 

 س , ص , ص , ض .......= اعداد

 ط= مجموع كل الاعداد

 = اكبر من  ˂

 اصغر من= ˃

 ليس اكبر من = ˂

 ليس اصغر من= ˃

 البديهيات

 ص ˂ص , او س  ˃بالنسبة الى اي عدد س و ص لدينا : اما س = ص , او س  -

 س ˃ص فان ص  ˃اذا كانت س  -

 س ˂ص فان ص  ˂اذا كانت س  -

 ض ˃ض فان س  ˃ص و ص  ˃اذا كانت ص  -

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 و في ترجمة ) نقل ( يحي بن عدي

ففي هذه اذن هو ابيض,  " و في الافراد يسهل على كل احد ان يرى , مثال ذلك ان اذا اخذ ان الزنجي اسوذ و ابيض في اسنانه يسأل هو ابيض ,

 من قبل انه يظن اذا تمم القائس السؤال انه قال انه اسود ولا اسود"

809, ص  1980,  1, تحقيق عبد الرحمن بدوي , دار القلم , ط  3ارسطو , كتاب السوفسطيقا , ج   

)1(Alfred Tarski . Introdction à la logique . traduit de l’anglais par J.Tremblay S . J.Gauthier- Villars . Paris 3 eme 

édition 1971 p 145 

(2) Ibidem 

 

 

 

 

 

 

 

 - اذا كانت س ˂ ص و ص ˂ ض فإن س ˂ ض  )1(
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 و من مبرهنات هذه النظرية المبرهنة التالية :

س ( ˃) س  ~لا عدد اصغر من نفسه :   

 و يمكن كتابتها : ~ ) س ˃ س ( )2(

بإدخال الصيغ المنطقية ؟كيف تتم عملية البرهنة عليها   

 لدينا في نسق راسل ووايتهايد المبرهنة

 (1.6.3.2) الفقرة  CCpNpNpق ( ~←ق (  ←~= ) ق  2.01ا/ 

 من نظرية قوانين ترتيب الاعداد و التي نكتبها : 02نستعين بالبديهية رقم 

 س ( ˃ص )  ←ص (  ˃ب/ ) س 

 نستعين بقاعدة التبديل :

 ص / س

 فنحصل على :و نطبقها على ب 

 س ( ˃س )  ←س (  ˃ج/ ) س 

 س ( ˃س )  ←~س (  ˃و يمكن كتابتها , ) س 

 نستعين بقاعدة التبديل :

 س ( ˃ق/ ) س 

 و نطبقها على ا فنحصل على :

 س ( ˃س )  ←~س ((  ˃س )  ←~س (  ˃د/ )) س 

 القضيةنلاحظ ان القضية )ج( مقدم القضية د , نستعين بقاعدة الحذف , فنحصل على 

 (1)س ( و هو المطلوب  ˃) س  ~ذ/ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(1) Ibidem 

(2) Ibidem 

 

 

 

 

 

 

الصدق , الصحة و الاتساق 4.3  
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( , بينا ان 1.3او متناقضة او عرضية ,و في الفقرة ) ( ان القضية , بعد تقويمها , تكون اما تكرارية1.2.2قلنا في الفقرة )

( بالنسبة للاستدلال , وصفناه بانه صحيح او ليس 2.3مجموعة من القضايا تكون متسقة او غير متسقة , و في الفقرة )

 صحيحا و يمكن عرض ذلك وفقا للجدول التالي :

عرضية  Antilogieمتناقضة 

Contingente 

تكرارية 

Tαutologie 

 القضية

غيرمتسقة 

Inconsistαnte 

 مج عبارات Consistαnteمتسقة 

 الاستدلال Vαliδeصحيح  Non Vαliδeغير صحيح 

 

حدود لغة حساب القضايا غير المحللة 5.3  

المعنى و اعتبرنا ان تناولنا الجمل الخبرية السابقة كوحدة لا تقبل القسمة و عبرنا عنها بالمتغيرات ) ق ( ) ك ( ) ل ( ....

الوحيد للقضية هو قابليتها لان توصف بالصدق او بالكذب و اهملنا البنية الداخلية للقضية , اي العلاقة التي تكون بين 

حدودها , و الحقيقة ان هذا التحليل ملا هو الا نوعا واحدا  من بين عدة  انواع التحليل المنقطي للغة , فعلى سبيل المثال لا 

س :الحصر لو اخذنا القيا  

 كل مجتر حيوان

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

( انظر بالتفصيل1)  

Alfred Tarski .introduction à la logique . chapitre 7 pp 145-177 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كل بقرة مجترة
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بقرة حيوان كل  

جتر , حيوان , بقرة (مفإن النتيجة , كل بقرة مجترة , لزمت عن المقدمتين بواسطة العلاقة الموجودة بين الحدود الثلاثة )   

نفسه ينطبق على العلاقة : الأمرو   

أسامة, فإن زيدا اكبر من  أسامةكان زيد اكبر من علي , علي اكبر من فاطمة , و فاطمة اكبر من  إذا  

ذا رمزنا لكل من :و ا  

 زيد = أ

 علي = ب

 فاطمة = ت

 اسامة = ث

˂اكبر =   

 فإننا نحصل على الصيغة الرمزية التالية :

ب ˂أ   

ت ˂ب   

ث ˂ت   

ث ˂أ   

ل من ا بالانتقاا سمح لنمث , ما كانت لتزم عن المقدمات لو اعتبرناها قضايا لا تقبل التحليل , لان  ˂نلاحظ ان النتيجة , أ 

لهذا فإن  (1)ث( الارتباط الداخلي بين موضوعات هذه القضايا ˂ث ( الى النتيجة )أ  ˂ت , ت  ˂ب, ب  ˂المقدمات )أ 

ناصر مختلف الع لاعتبارالمثل هذه القضايا هو الحساب الذي ينقذ الى البنية الداخلية للعبارة , و يأخذ بعين  الأنسبالحساب 

او   Calcul des proposition inanalyséesالقضايا غير المحللة  يتناوله حسابالتي تتألف منها القضية , و هذا ما 

 و الذي سيكون موضوع الجزء الثاني من الكتاب ان شاء الله  Calcul des prédicatsحساب المحمولات 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(1) Marie- Louise Roure . op cit p 72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خاتمة :
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نذكر بما قلناه في المقدمة من ان ميادين المنطق  أنس أوصلنا إلى نهاية هذه الدروس في المنطق الرمزي المعاصر ، ولا ب

 أن الأوليةالمعاصر وطرقة في التقويم والبرهنة والاستنباط هي من الكثرة والتعدد بحيث لا يمكن لمجموعة من الدروس 

 ما كتبعلى  أكثرتوسيع وتعميق فهمه بالاطلاع  إلىتستوعبها . وفي هذا دعوة لكل من يطلب الاستزادة في هذا الميدان 

المنطق المعاصر جسد نقلة منهجية قوية و حاسمة في تاريخ تطور علم  أن رأينالقد . في المنطق الرمزي المعاصر ويكتب 

على البحث المنطقي مزيدا من الصورنة والدقة والاستيعاب أضفتالمنطق  بتوظيف طرق خاصة في تصنيف القضايا و  

قد تختلف في مضامينها وميادينها إلا أنها تخضع لمجموعة من  أنهاالتحقق من الصحة الصورية للاستدلالات التي رغم 

, الشروط والقوانين الصورية العامة التي تعبر عن وحدة النشاط العقلي الاستدلالي الذي يمارسه الناس في جميع المجالات

عليه يبقى صحيحا في حدوده كما بين ذلك  أخذتبذلك تتويجا واستكمالا للمنطق التقليدي الذي رغم كل النقائص التي  فجسد

 . المنطقي البولوني  لوكازيفيتش في دراسته المشهورة عن نظرية القياس عند ارسطو
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تقويم مجموعة من القضايا المكتوبة باللغة الطبيعية  :عالمبحث التاس - 
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